

60.010/x
MTI.

Szerkeszti a Külpolitikai Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI - Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest, Pf. 3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Külföldi hírek

budapest, 1987. június 02.

kül

k e d d

sk0001 4 230 mtik1002



Libanon

fodor györgy, az mti tudósítója jelenti:

bejrut, 1987. június 2. /mti/ - amin dzsemajel libanoni elnök hétfőn szelím el-hossz közoktatási és munkaügyi minisztert bizta meg ideiglenesen a kormányfői teendők ellátásával. a libanoni hadsereget riadókészültségbe helyezték. rasid karami meggyilkolt miniszterelnök holttestét szűkebb szülőházájába, az észak-libanoni tripoliba szállították, ahol az üzletek, hivatalok a gyász jeleként bezártak. libanonban hét napos nemzeti gyászt rendeltek el.

a hadsereg nyomozói megállapították, hogy a miniszterelnököt szállító helikopterben, karami ülése mögött mintegy 3 kiló robbanóanyagot helyeztek el, csak a szerencsén mulott, hogy a helikopter egyáltalán leszállt.

egyelőre a legcsekélyebb jel sem utal a merénylők személyére, politikai hátterére - bár találgatások vannak. a probléma az - mondják bejrutban -, hogy túlságosan széles a gyanúsíthatók tábora.

a merénylet körülményei arra utalnak, hogy befolyásos politikai körök állnak a háttérben. bejrutban kizárják azt a lehetőséget, hogy egy kis csoport, elszigetelt közösség felelős a gyilkosságért. ha van ilyen, akkor csak leplezni hivatott azokat, akik valójában rasid karami eltávolítását óhajtották.

9/

bejruti hirmagyarázók szerint karami halálával a libanoni muzulmán közösség és sziria veszített a legtöbbet - a gyilkosokat a „másik táborban”, vagy a muzulmán szélsőségesek között kell keresni. újságíró-körökben erősen hajlanak arra a véleményre, hogy valamelyik fanatikus muzulmán csoport gyilkolta meg karamit.

a libanoni síita csoportok, amelyek nyíltan iránt vallják szellemi és politikai vezetőjüknek és nem haboznak bevallani, hogy utasításait egyenesen teheránból kapják, árulásnak tekintenek minden olyan kísérletet, amely az „ellenséggel”, - akár az izraeliekkel, akár a keresztényekkel - való együttélés fenntartására irányul.

rasid karami kétségkívül a kompromisszumok embere volt - ami elengedhetetlen egy olyan országban, amelyben több mint egy tucat vallási közösség próbál együtt élni.

fg/jp nc
06.48 020687 2084

-.-

sk0002 4 230 mtik1003

reagan - európa

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1987. június 2. /mti/ - „az elmúlt hónapokban jelentős előrehaladásnak voltunk tanúi a szovjetunióval folytatott tárgyalásainkon”, - jelentette ki reagan elnök egy hétfőn délután elmondott beszédében. - „Lehetséges, hogy eljutottunk az emberiséget fenyegető nukleáris fegyverek történelmi jelentőségű csökkentésének küszöbéhez”, - reagan azonban azt is kijelentette, hogy ez szerinte „a szövetségesek erejének és határozottságának”, a következménye és „a legtöbb európai ma belátja, hogy a békét csak az erő útján lehet megvalósítani”, -

az amerikai elnök a marshall-terv meghirdetésének negyvenedik évfordulója alkalmából mondott beszédet, s ebben főként az egyesült államok és nyugat-európa kapcsolataival foglalkozott. utalt arra, hogy nagyobb szabású gazdasági együttműködés jöhet létre a szovjetunióval, de ezt egyértelműen politikai feltételekhez kötötte, kijelentve: „az együttműködés csak olyan feltételek alapján lenne lehetséges, mint amilyenek bárki másra vonatkoznak”, és aki nem fogadja el a feltételeket, beleértve a politikaiakat is, „gazdasági elszigetelődésre van ítélve”, -

gd

bár az elnök a vezető tőkés államok velencei csucstalálkozója előtt rózsás képet festett a nyugat gazdaságáról, az egymás közti kapcsolatokról, elismerte, hogy a tőkés országok között számos gazdasági probléma jelentkezik és vannak politikai problémák is. ismét sürgette partnereit, hogy segítsék elő az amerikai külkereskedelmi mérleg hiányának csökkentését, külön figyelmeztette az nszk-t és japánt arra, hogy washington szerint változtatniok kell gazdaságpolitikájukon, egyebek között közös akciót követelt a valutaárfolyamok stabilitásának biztosítására és a „piacromboló”, mezőgazdasági politika felszámolására. elítélte a protekcionista kereskedelempolitikai törekvéseket is.

az amerikai elnök egyértelműen segítséget követelt washington közel-keleti politikájához. azt mondta, hogy a közel-keleti térség a világ egyik, válságok által leginkább gyötört pontja és „senki sem térhet ki az itt jelentkező kihívás elől”, - „nem csupán a mi érdekünk, hogy a perzsa-öbölben biztosított legyen a hajózás szabadsága”, - mondta az amerikai elnök.

a pentagon közlése szerint az amerikai flottaegységet már meg is erősítették a fox nevű rakétacirkálóval. a hadihajó egy amerikai javítóhajót kísért az indiai-óceánról bahreinbe, hogy megkezdjék a stark fregatt sérüléseinek kijavítását. a cirkáló az öbölben marad.

ki/jp nc
07.09 020687 2535

-.-

sk0003 4 230 mtik1004

magyar diákok a coloradoi vadonban

washington, 1987. június 2. /mti/ - hat magyar diákfiatal kezdett három hetes közös táborozást amerikai és szovjet fiatalokkal hétfőn a coloradoi ősvadonban. a táborozást az outward bond nevű szervezet kezdeményezte: a szervezet hosszú évek óta foglalkozik azzal, hogy az amerikai fiatalokat hozzászoktassa a természethez, megismertesse őket a hegyvidékek, erdőségek szépségeivel és a turázás nélkülözhetetlen ismereteivel. a szervezet az elmúlt években már kapcsolatot alakított ki szovjet ifjúsági szervezetekkel és tagjai - szovjet fiatalokkal együtt - több hegyi turát tettek a szovjetunióban. ezúttal első ízben szovjet fiatalok érkeztek amerikai turára, s velük együtt hat főnyi magyar csapat is részt vesz a táborozáson.

gd

a nemzetközi tábor résztvevőit hétfőn denverben fogadta romer kormányzó és colorado állam több más tisztségviselője. keddtől a leadville közelében létrehozott táborukban kezdik meg az erdei életet: egyebek között a sziklamászás fogásaival ismerkednek, hegyi turákat szerveznek a sziklás hegység csúcsaira és a vidék egyik leghíresebb üdülőközpontjában, aspenben kulturális eseményeken is részt vesznek.

mark udall, az outward bond coloradói igazgatója a közös táborozás megnyitása alkalmából kijelentette: ez a három hét nemcsak arra nyújt alkalmat, hogy megismerkedjenek a hegyi turázással, hanem arra is, hogy jobban megismerjék egymást, egymás országát, kapcsolatokat alakítsanak ki. a túra befejezte után a csoport tagjait washingtonban a kongresszusban is fogadják majd.

ki/jp nc
07.18 020687 1579

-.-

sk0004 4 230 mtik1005

gyermekbalesetek otthon

brüsszel, 1987. június 2. /dpa/ - a közös piaci országokban évente több mint tízezer gyermek veszti életét otthon, balesetek következtében. 20 millió sérülés történik, s mintegy 30 ezer gyermek egész életében magán viseli a baleset nyomait - ez derül ki az egk fogyasztói szövetségének irodája /beuc/ által brüsszelben közzétett jelentésből.

bármennyire is furcsa, gyermekokocsik és gyermekszékek legalább annyiszor szerepelnek baleseti forrásként, mint az egyik legveszélyesebb szerszám: a fűrészgép. a gyermekeket otthon több veszély fenyegeti, mint az utcán - állapítja meg a jelentés.

megfelelő biztonsági előírások lehetővé tennék a zuhanásból eredő balesetek számának jelentős csökkentését. az égési sérülések jó része is elkerülhető lenne, ha a tüzhelyekkel és fűtőtestekkel szemben támasztott biztonsági előírásokat megszigorítanák és a gyermekek ruháját és játékait nehezen éghető anyagokból készítenék.

gd

évente 175 ezer, négyévesnél fiatalabb gyermeket kell mérgezés miatt kórházba szállítani. a jelentés felhívja az egk-tagországok figyelmét az egyesült államok gyakorlatára. 86 százalékkal csökkent az amerikai gyermekek körében előforduló mérgezések száma azt követően, hogy kötelezővé tették a mérgező vegyi anyagok és a gyógyszerek ugynevezett biztonsági csomagolását.

kl wa nc
07.36 020687 1353

-.-

sk0005 4 230 mtik1006

Linder-ügy - képviselő

washington, 1987. június 2. /mti/ - egy amerikai képviselő szerint a külügyminisztérium nem folytatott alapos vizsgálatot benjamin linder meggyilkolása ügyében és alapos az a gyanu, hogy a nicaraguában meghalt polgári önkéntest a kontrák kivégezték. a fiatal amerikai, aki több éve dolgozott helyi vízierőművek, áramfejlesztők építésén, néhány hete az egyesült államok által pártfogolt ellenforradalmárok egy csoportja ölte meg. a gyilkosság után számos tanu jelentette ki, hogy a kontrák csoportja kifejezetten linder meggyilkolására törekedett és a fiatal amerikai szabályosan kivégezték.

les aucoin oregoni képviselő washingtonban sajtókonferencián mutatott be egy helyszínen készült fényképet - egy amerikai apáca felvételét -, ami alátámasztja a vádat. a képviselő szerint a washingtoni külügyminisztériumnak azonnal alapos és mélyreható vizsgálatot kellett volna indítania. a washingtoni hivatalos személyek arra hivatkoztak, hogy a managuai nagykövetség személyzete „nem mehet a hadműveleti övezetbe”, az akciót végrehajtó kontrák pedig „nem elérhetőek”. charles redman, a minisztérium szóvivője most ismét azt mondta, hogy „csak ellentmondó értesülések állnak rendelkezésre”, a halottkémi vizsgálat jegyzőkönyvét pedig „nem kapták meg időben”.

az ellenforradalmárok azt állítják, hogy linder „fel volt fegyverezve”, amikor megtámadták a sandinista hadsereg egyik őrzőjét és tagadják, hogy kivégezték volna a fiatal amerikai önkéntest.

ki/jp nc
07.52 020687 1523

gd

-.-

sk0006 4 230 mtik1007

rövid hírek

arafat bagdadban

bagdad, 1987. június 2. /qna/ - jasszer arafat, a palesztinai felszabadítási szervezet végrehajtó bizottságának elnöke hétfőn rövid látogatásra bagdadba érkezett. arafat előzőleg kuvaitban járt, s bagdadi látogatása után kartumba utazik.

meghalt barbados kormányfője

bridgetown, 1987. június 2. /ap/upi/dpa/ - hétfőn bridgetownban, barbados fővárosában 67 éves korában elhunyt errol barrow, a szigetállam miniszterelnöke, a 252 ezer lakosú karib-tengeri szigetállam barrow vezetésével nyerte el 1966-ban függetlenségét. addig brit gyarmat volt.

prágai tavasz

prága, 1987. június 2 /adn/ - beethoven 9. szimfóniájának előadásával hétfőn véget ért a „prágai tavasz”, elnevezésű nemzetközi zenei fesztivál.

kolerajárvány Luandában

Luanda, 1987. június 2 /tanjug/ - angolában terjed a kolerajárvány, a betegség április közepén tört ki az északi soyo városában és időközben elérte a fővárost is. az egészségügyi hatóságok hétfőn közölték, hogy Luandában a járvány fészke a főváros négy legsűrűbben lakott negyede, felszólították az embereket, hogy minél kevesebbet utazzanak. a rádió és a televízió óránként figyelmeztet a veszélyre és tájékoztat a fertőzés megelőzésének módjairól. a hétfői jelentés nem ismertette a betegek és az elhunytak számát, a múlt hét elején 22 halottról és 150 kórházban ápolt betegről adtak hírt.

pelenkás-kiruccanás

durham /egyesült államok/, 1987. június 2. /upi/ - két apró gyermek - az egyik egyéves, a másik kettő -, pusztán pelenkát viselve, hajmeresztő kirándulást tett hétfőre virradó éjszaka az észak-karolinai durham város utcáin, mialatt a szülők távollétében rájuk vigyázó pesztonka az igazak álmát aludta. a csöppségek kora éjszakai sétájuk végén egy kilométerre távolodtak el otthonuktól, s közben egy forgalmas utcán is átkeltek, végül hajnali három óra tájban egy asszony vette őket észre, és értesítette a rendőrséget. a rend őrei tisztába tették a két gyermeket, majd házról házra járva

gd

nekiláttak a szülők felkutatásának. az egyik lakásajtót nyitva találták, de az álomittas pesztonka közölte belük, hogy a gondjára bízott csöppségek alszanak. két órával később aztán csörgött a telefon, és ugyanő közölte, hogy a gyermekek mégsem alszanak, s fogalma sincs, hogyan juthattak ki a házból.

to ml nc
08.09 020687 2343

-.-

sk0007 4 230 mtik1008

salvador - évforduló

simárdi tamás, az mti tudósítója jelenti:

havanna, 1987. június 2. /mti/ - duarte salvadori elnök hétfőn, hatalomra kerülésének harmadik évfordulóján elmondott beszédében a „nemzeti összefogás”, szólamát emlegette, de nem állt elő olyan programmal, amely csökkenthetné a március óta különösen kiéleződött polgárháborús feszültséget.

duarte beszélt mintegy félszáz törvénytervezetről, melyek a gazdasági életet hivatottak felélénkíteni. részleges amnesztiát ígért a politikai foglyoknak és kilátásba helyezte, hogy szabadon bocsát közel száz sebesült baloldali harcost. támogatást kért a szélsőjobboldaltól és a gerillaszervezetektől is az erőszakhullám megfékezése érdekében. egyidejűleg újabb segélykérelemmel fordult az egyesült államokhoz.

mialatt duarte igyekezett kitérni a lényegi kérdések megválaszolására, a gerillatevékenység hatása szinte egész nap érezhető volt a fővárosban: a nap folyamán san salvador legnagyobb része villanyáram nélkül maradt, miután a baloldali erők felrobbantottak több távvezeték-oszlopot.

guillermo ungo, a forradalmi demokratikus front /fdr/ elnöke szerint a duarte által említett amnesztiá-javaslat feledtetni próbálja a farabundo marti nemzeti felszabadítási front /fmln/ és az fdr múlt heti, a polgárháborús konfliktus enyhítését, a kétoldalu tárgyalások haladéktalan felújítását szorgalmazó, de a kormányzat által elutasított indítványát. az fmln és az fdr kezdeményezése továbbra is érvényben van, s jelenleg az egyedüli alternatívát kínálja a belső feszültség megoldására - jelentette ki guillermo ungo.

sr/jp nc
08.32 020687 1625

gd

-.-

sk0008 4 230 mtik1009

ausztria - háborus bűnös letartóztatása

bécs, new york, 1987. június 2. /apa/reuter/afp/taszsz/ - az osztrák rendőrség hétfőn a felső-ausztriai attersee körzetében letartóztatta martin bartesch náci háborus bűnöst. bartesch annak idején a mauthauseni haláltábor őre volt és azzal vádolják, hogy foglyokat gyilkolt meg.

az osztrák belügyminisztérium szóvivőjének közlése szerint a volt ss-t a korábban kiadott letartóztatási parancs alapján vették őrizetbe.

a 60 esztendő háborus bűnös a napokban érkezett ausztriába az egyesült államokból. a 60-as években kapta meg az amerikai állampolgárságot és chicagóban lakott. egy amerikai ügyészség 1966-ban eljárást indított ellene, de az amerikai hatóságok végül is ítélethozatal helyett bartescht megfosztották állampolgárságától, s lehetővé tették számára, hogy elhagyja az egyesült államokat.

ág ml nc
08.43 020687 0881

-.-

sk0009 4 230 mtik1010

libanon - 2. /1. rész/

fodor györgy, az mti tudósítója jelenti:

bejrut, 1987. június 2. /mti/ - szerdán tripoliban temetik el a június elsején meggyilkolt rasid karami libanoni kormányfőt. libanonban félárbcra eresztették a lobogókat, a temetés napján az egész országban leáll a munka.

a libanoni haladó erők egy része izraelt vádolja a merényletért. az amal-mozgalom szerint rasid karamival a libanoni nemzeti mozgalom és az iszlám egyik legfontosabb személyisége szűnt meg létezni. a berri vezette amal is úgy véli, hogy a merénylet az ország darabokra szakadását óhajtó és izrael támogatását élvező erők műve.

amin dzsemajel elnök nyilatkozatban fordult a libanoniakhoz, amelyben nemcsak libanon, de általában az arabok nagy veszteségének minősítette a kormányfő halálát. „karami úgy halt meg, hogy libanon egysége érdekében a párbeszédet szorgalmazta. halála árulás műve, - hangzik az elnöki nyilatkozat.

gd

huszein huszeini, a parlament elnöke rasid karami 36 éves politikai pályafutását méltatta és kijelentette, hogy a gyilkosság „bűn a haza és a libanoni nép ellen,„.

camille samun, a keresztény jobboldal egyik vezére szerint karami olyan ember volt, aki hitt a párbeszédben. a „libanoni erők,„ nevű keresztény milícia - amely karami távozását sürgette - nyilatkozatában elismerte, hogy a néhai kormányfő rajta hagyta kezényomát libanon politikai életének utolsó negyedszázadán. a „libanoni erők,„ elismerte, hogy voltak nézetkülönbségek a milícia és a miniszterelnök között, de élesen elítélte a gyilkosságot.

valid dzsumblatt, a haladó szocialista párt vezetője nyíltan a libanoni elnököt, a „libanoni erőket,„ és a hadsereget vádolta a gyilkossággal.

libanon vallási és politikai erői hovatartozásuktól függetlenül elítélték a merényletet - amelynek körülményei változatlanul homályban vannak. /az afp jelentése szerint eddig két szervezet: a „libanoni titkos hadsereg,„ és az „az iszlám mártírjait megbosszuló szervezet,„ vállalta magára a miniszterelnök meggyilkolását. a francia hírügynökség ugyanakkor megjegyezte, hogy a libanoni merényleteket követő telefonhívások általában hamisaknak bizonyulnak, s maguknak a szervezeteknek a létezése is kétséges./ /folyt./

fg/jp nc
09.11 020687 2251

-.-

sk0010 4 230 mtik1011

berlini polgármester-találkozó ~~1987.06.02.~~

pach ferenc, az mti tudósítója jelenti:

berlin, 1987. június 2. /mti/ - a világ 168 városának vezetői köszöntik a fennállásának 750. éves jubileumát ünneplő berlint, az ndk fővárosában hétfőn kezdődött nagyszabású nemzetközi polgármester-találkozón.

az öt kontinens 83 országából érkezett vendégek, köztük iványi pál, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke és zámbo józsef, a győri városi tanács vb elnöke, hétfőn adták át üdvözlőlevelüket és ajándékukat erhard kracknak, berlin főpolgármesterének.

gd

a budapesti delegáció mácsay istván budapest panorámáját ábrázoló festményével ajándékozta meg a jubileumát ünneplő ndk-fővárost.

a világ különböző fővárosainak és más híres városainak ajándékaiból kedden kiállítás nyílik. az etióp főváros delegációjának különös ajándéka azonban nem lesz köztük. az addisz abeba-i főpolgármester ugyanis egy élő oroszlánkölyköt adományozott berlinnek: az oroszlánbéli a berlini állatkertben kapott kényelmes szállást.

az ndk vezetése és a főváros lakossága megkülönböztetett tisztelettel és figyelemmel fogadta a jubileumi ünnepségsorozat kiemelkedő eseményének számító rendezvény vendégeit. erich honecker, az nszép kb főtitkára, az ndk államtanácsának elnöke hétfőn fogadást adott a polgármester-találkozó résztvevői tiszteletére.

kedden plenáris ülésen tanácskoznak a kommunális vezetők arról, hogy mit tehetnek a békéért, a népek közötti megértés elmélyítéséért.

a péntekig tartó esemény többi napján a polgármesterek az ndk fővárosának politikai, gazdasági, kulturális életével ismerkedhetnek meg alaposabban, és számos alkalom nyílik a berlini lakossággal való találkozóakra, eszmecserekre.

pc/jp nc
09.34 020687 1756

-.-

sk0011 4 230 mtik1012

,,magyarország hollandiában,,

fábián ferenc, az mti tudósítója jelenti:

amszterdam, 1987. június 2. /mti/ - kedden nyílik meg amszterdamban a ,,magyarország hollandiában,, elnevezésű bemutató-sorozat, amely viszonzása a tavaly ősszel magyarországon rendezett holland kulturális hónapnak.

a megnyitó ünnepséget megelőzően, délben, beatrix holland királynő fogadja köpeczi béla művelődési minisztert, aki delegáció élén hétfőn érkezett hollandiába, a majd nem egész júniusban tartó magyar kulturális bemutató-sorozat első napjaira. köpeczi béla hétfőn tanácskozott holland partnerével, eelco brinkman-nal a két ország kulturális kapcsolatának további bővítéséről.

gd

kedden nyílik meg amszterdamban a holland királyi levéltár kiállítása, amely a xvi.-xvii. századi magyar-holland kapcsolatok dokumentumait mutatja be. ezek elsősorban arra a korra vonatkoznak, amikor magyarországról, főleg erdélyből, nagy számban jöttek diákok és prédikátorok tanulni németalföldi protestáns egyetemekre.

a kulturális eseménysorozat hivatalos megnyitó ünnepsége keddel délután lesz a királyi palota mellett lévő új templomban, amely ez alkalomból magyar nemzeti zászlódiszt öltött. a templomot legutoljára háromszáz évvel ezelőtt építették újjá, s ez a holland királyok koronázó székesegyháza. sajátos magyar vonatkozása, hogy itt nyugszik de ruyter admirális, hollandia nagy fia, kinek a debreceniek állítottak emlékművet hálájuk jeléül, amiért kiszabadította a gályarabságból a magyar protestáns prédikátorokat. a hivatalos megnyitót a magyar kaláka együttes és a holland folklór táncszínház műsora követi.

a köpeczi béla vezette delegációt a nap folyamán amszterdam város tanácsa fogadja és egy régi budapesti villamoson, amelyet évekkal ezelőtt az amszterdami közlekedési múzeum tett üzemképesé, végigkíséri a városon.

este brinkman holland kulturális miniszter diszvacsorát ad magyar partnere tiszteletére.

ff/jp

09.42 020687 1953

-.-

sk0012 4 230 mtik1013

Libanon - 2. /2. rész/

hétfőn a hadsereg öt ,,puma,, típusu helikoptere közül egy kapta azt a feladatot, hogy karamit tripoliból bejrutba szállítsa. a helikopter legénysége 10-15 perccel a felszállás előtt értesült csak a feladatról, a gép ezután az észak-libanoni zhortába repült, ahol felvette abduallah raszi belügyminisztert, majd leszállt tripoliban a miniszterelnökért. nyolc perccel a tripoliból való felszállás után történt a robbanás az összesen 15 embert szállító helikopteren. a vizsgálat eddigi eredményei szerint bizonyos, hogy a robbanóanyag raszi belügyminiszter, vagy éppen a kormányfő holmijával együtt került a légijárműre.

fg/jp nc
09.49 020687 0669

gd

-.-

sk0013 4 230 mtik1014

libanon - 3.

tunisz/washington/kuvait, 1987. június 2. /ap/kuna/ - a palesztinai felszabadítási szervezet elítéli rasid karami meggyilkolását - jelentette ki hétfőn ahmed abdel rahman, a szervezet szóvivője. karami személyében a pfsz olyan politikust veszített, aki minden erejét latba vetve szállt sikra a palesztin ügyért - hangsúlyozta a pfsz szóvivője, majd felszólította libanon politikai erőt, hogy őrizze meg az ország egységét.

az arab liga állandó ensz-megfigyelője felháborodásának adott hangot karami halála miatt. rámutatott: karami a nemzeti tömörülés jelképe volt, halála tragédia a libanoni nép és az arabok számára.

nv ml nc
09.51 020687 0667

-.-

sk0014 4 230 mtik1015

ensz - hírek

cuellar - ptt-okmányok

new york, 1987. június 2. /taszsz/ - harry ott, az ndk állandó ensz-képviselője hétfőn átadta perez de cuellar ensz-főttnak a varsói szerződés politikai tanácskozó testületének berlini ülészakán elfogadott közleményt és dokumentumokat. perez de cuellar az okmányok átvételekor kifejtette, hogy a szocialista országok által berlinben megfogalmazott célkitűzések - az atomfegyverektől mentes világ megteremtése, a fegyveres erők és a fegyverzetek csökkentése, a biztonság megszilárdítása és az együttműködés fejlesztése - azonosak a világszervezet törekvéseivel.

xxx

ensz - közel-kelet

new york, 1987. június 2. /tanjug/ - a közel-keleti helyzet robbanásveszélyes marad mindaddig, amíg átfogó megoldást nem találunk a válság megoldására - szögezte le az ensz-főttnak a közel-keleti témakörrel készített legújabb jelentésében. cuellar

gd

reményét fejezte ki, hogy az érintett felek határozott lépéseket tesznek az igazságos és tartós béke megteremtésére. a biztonsági tanács a főttnak jelentését jóváhagyta, és egyben hozzájárult a golan-fennsík állomásozó ensz-erők mandátumának hat hónappal történő meghosszabításához.

ág ml
09.56 020687 1211

-.-

sk0015 4 230 mtik1016

rövid hírek

amerikai parti őrség - szovjet hajó

san francisco, 1987. június 2. /taszsz/ - az amerikai parti őrség gyors közbelépésének köszönhetően sikerült megmenteni a grigorij alekszandrov nevű szovjet teherhajó egyik beosztottjának életét. a szovjet hajó az aleut-szigeteken rádióüzenetben közölte, hogy a 29 éves valentyina prudnyikova súlyosan megbetegedett és életét csak a gyors műtét mentheti meg. attu szigetről felfújható gumicsónakon a betegért jöttek, a szigetről pedig repülővel az alaszka anchorage kórházába szállították. valentyina prudnyikovát megműtötték és túl van az életveszélyen.

erdőtűz

peking, 1987. június 2. /ap/ - kínában a belső-mongól automóm területen hétfőn nyolc új tüzfészket észleltek. a lángok gyorsan terjednek északi és nyugati irányba. az új-kína hírügynökség szerint a szomszédos hejlungcsiang tartományban több helyen ismét lángra gyúlt az erdő. e tartományban korábban több mint három hétig pusztított az erdőtüz.

jövő nyáron indul ismét az űrrepülőgép

jackson, 1987. június 2. /dpa/upi/ - az amerikai űrhajózási hivatal /nasa/ 1988 június 2-án indít ismét űrrepülőgépet a világűrbe, az elsőt a challenger múlt év januárjában bekövetkezett katasztrófája óta. mint ismeretes, az űrrepülőgép az indítás után felrobbant és hét főnyi személyzete életét veszítette. az újabb indítás időpontját richard truly ellentengernagy, a nasa űrrepülőgép-programjának vezetője jelentette be hétfőn jacksonban, mississippi állam fővárosában.

gd

idős asszony

swansea, 1987. június 2. /ap/afp/ - kedden ünnepelte 114. születésnapját anna eliza williams, akit a rekordokat számon tartó guinness évkönyv földünk legidősebb asszonyaként jegyez azóta, hogy tavaly februárban, 120 éves korában elhunyt a japán izumi sigecsijó. a címre sokan pályáznak ugyan, de williams asszony az egyetlen, kinek kora hitelesen bizonyítható. 1873. június 2-án született, victoria királynő uralkodása idején. mrs williams sok zöldséget eszik, gyógyszert nem szed, sohasem dohányzott, alkoholt pedig csak hébe-hóba fogyaszt. a wales-i swansea-ban él, egy szociális otthonban, leánya 80 éves.

to ml nc
10.15 020687 2163

-.-

sk0016 4 230 mtik1017

közel-keleti hírek

szaud-arábia - amerikai fegyverek

dahran, 1987. június 2. /ap/ - szultán herceg szaudi hadügyminiszter hétfőn kijelentette: amennyiben az amerikai kongresszus megakadályozza, hogy szaud-arábia amerikai fegyverekhez jusson, országa másutt fogja beszerezni a kívánt fegyvereket.

charles redman, a washingtoni külügyminisztérium szóvivője ugyanis közölte: a kormányzat még nem döntötte el, ajánlja-e a törvényhozásnak f-15-ös vadászgépek eladását szaud-arábiának.

a fegyvereladást két irányból is ellenzik: egyfelől a kongresszus izraeli támogató tagjai, másfelől azok, akik a nicaraguai kontrák titkos pénzelésében vállalt szerepéért bírálják a királyságot.

izraeli parlament - megszállt területek

jeruzsálem, 1987. június 2. /ap/ - az izraeli parlament hétfőn a megszállt területeken folyó gerillatevékenység elfojtásáról kezdett vitát. jichak rabin hadügyminiszter az 1967 óta megszállva tartott ciszjordánia és gáza-övezet „biztonsági, helyzetéről szólva kijelentette, hogy az idén 108 gerillacsoportot számoltak fel.

gd

a nablusz melletti balata menekülttáborban kedden is érvényben volt a kijárási tilalom. az izraeli katonák vasárnap összegyűjtötték a tábor 16 évnél idősebb férfi lakóit és közülük hatvanat tüntetések szervezése miatt letartóztattak.

igy rg ml
10.22 020687 1339

-.-

sk0017 4 230 mtik1018

fidzsi - taszsz-kommentár

moszkva, 1987. június 2. /mti-taszsz/ - a fidzsi-szigeteken néhány hete lezajlott katonai hatalomátvétel mögött feltehetően nemcsak belpolitikai, etnikai feszültségek húzódnak meg - erre utal a szovjet hírügynökség kommentárja, amely a puccs nemzetközi vonatkozásait elemzi.

a taszsz idézi a the new york times-t, amely annak idején, egy hónappal a most puccsal megbuktatott fidzsi miniszterelnök, timoci bavadra megválasztása után arról írt, hogy az amerikai vezetők fidzsit, különösen földrajzi helyzete miatt, fontos országnak tartják. a fidzsi-szigetek kereskedelmi utvonalak találkozásánál fekszik. minthogy új-zéland kitiltotta kikötőiből az amerikai hajókat, az egyesült államok számára fontos, hogy milyen politikát folytat fidzsi, s miként érinti ez a politika az amerikai hadihajókat. ezzel kapcsolatban a taszsz emlékeztet arra, hogy a megbuktatott bavadra-kormány éppen azt fontolgatta, hogy követi új-zéland példáját, kitiltja kikötőiből a nukleáris fegyvereket hordozó amerikai hajókat, sőt azzal a gondolattal is foglalkozott, hogy fidzsi csatlakozik az el nem kötelezett országok mozgalmához. annak idején a the new york times írt arról, hogy sem ez, sem az nem felelt volna meg washingtonnak és londonnak.

si wa nc
10.36 020687 1284

gd

-.-

sk0018 4 230 mtik1020

todor zsvkov az nszk-ban /1. rész/

flesch istván, az mti tudósítója jelenti:

bonn, 1987. június 2. /mti/ - a leszerelés előmozdításának és a gazdasági kapcsolatok elmélyítésének kérdéseiről tárgyal elsősorban vendéglátóival todor zsvkov, aki kedden érkezett hivatalos látogatásra bonnba.

a bkp kb főtítkárát, a bolgár államtanács elnökét katonai diszpompával fogadták a hammerschmidt-villa, a nyugatnémet elnök rezidenciája előtt. a vendéget richard von weizsäcker szövetségi elnök üdvözölte.

todor zsvkov négynapos látogatását a házigazdák elsősorban azért tartják fontosnak, mert a bolgár vezető elsőként adhat közvetlen tájékoztatást a varsói szerződés politikai tanácskozó testületének berlini üléséről. az ott született kezdeményezéseket, mindenekelőtt a varsói szerződés és a nato katonai doktrínáinak megvitatására előterjesztett javaslatot bonnban most tanulmányozzák. zsvkov személyében egyúttal évek óta először üdvözölhetik a nyugatnémet fővárosban a szocialista országok egyik államfőjét és pártvezetőjét.

todor zsvkov hivatalos látogatását már 1984-re tervbe vették, de az nszk-beli rakétatelepítések és a kelet-nyugati kapcsolatok lehülése miatt bolgár részről akkor kénytelenek voltak elhalasztani. most viszont a nagyhatalmak már ezeknek a fegyvereknek az eltávolításáról tárgyalnak. e cél elérésének előmozdításából bolgár vélemény szerint ki kell venniük a részüket a bulgáriához és az nszk-hoz hasonló nagyságrendű államoknak is.

bonn e látogatást szintén az enyhülés előbbre vitele és a kelet-nyugati kapcsolatok fejlesztése szempontjából értékeli. ugyanakkor lehetőséget lát arra is, hogy a gazdaságának korszerűsítésén fáradozó bulgáriával felfrissítse a gazdasági érintkezést. így a felek megvizsgálják, miként tehetik a balkáni szocialista ország számára kiegyensúlyozottabbá a jelenleg évi 2,1 milliárd márka értékű árucseré-forgalmat, s hogyan bővíthetik a termelő vegyes vállalatok körét, az ipari és a műszaki-tudományos együttműködést. bulgáriának az nszk az első számú nyugati kereskedelmi partnere. /folyt./

fn/jp fl

13.32 020687 2100

-.-

sk0019 4 230 mtik1021

todor zsvkov az nszk-ban /2. rész/

a politikai-gazdasági kapcsolatok élénkítésére irányuló kölcsönös törekvésnek megfelelően zsvkov és a kíséretében levő petar mladenov külügyminiszter helmut kohl kancelláron kívül tárgyal philipp jenningerrel, a szövetségi gyűlés /bundestag/ elnökével, franz josef strauss bajor miniszterelnökkel, a keresztényszociális unió /csu/ elnökével is. találkozik továbbá johannes rau észak-rajna-vesztfáliai, bernhard vogel rajna-pfalzi és ernst albrecht alsó-szászországi tartományi miniszterelnökkel, valamint az nszk gazdasági-kereskedelmi életének befolyásos személyiségeivel. wolfsburgban felkeresi a wolkswagen-műveket is.

fn/jp fl

13.34 020687 0690

-.-

sk0020 4 230 mtik1022

nszk - ndk - „német kérdés”,

flesch istván, az mti tudósítója jelenti:

bonn, 1987. június 2. /mti/ - joachim herrmann, az nszép kb titkára, a politikai bizottság tagja a német szociáldemokrata párt /spd/ friedrich ebert-alapítványának saarbrückeni rendezvényén előadást tartott és állást foglalt amellett, hogy a két német állam az európai béke előmozdítása érdekében fejlessze kapcsolatait, együttműködését.

herrmann, aki oskar lafontaine saar-vidéki szociáldemokrata miniszterelnök meghívására hivatalos látogatáson tartózkodik az nszk-ban, hangsúlyozta: az egymástól független, két szuverén német állam léte az európai biztonság lényeges eleme, s normális viszonyuk jellege mindenkor az általános európai politikai légkör fokmérője is egyben.

mint kifejtette, az nszk-ban a kereszténydemokrata unió /cdu/ jobbszárnya részéről az ugynevezett német újraegyesítés kérdésében a közelmúltban kezdeményezett vita, a leszerelés és a „német kérdés”, összekapcsolására irányuló minapi kísérlet nyilvánvalóan azt szolgálta, hogy eltereljék a figyelmet a leszerelésről, a realpolitikások azonban jól tudják, hogy a második világháború következményeként létrejött ndk és nszk társadalmi berendezkedése összeegyeztethetetlen egymással.



- az a tény, hogy az atlanti-óceántól az uralig terjedő európát, ezt a közös hazát eltérő társadalmi rendszerű államok lakják, semmiképpen sem bontja meg az európaiság tudatát. európát nem „megosztottsága”, hanem az a körülmény veszélyezteti, hogy ezen a földrészén állnak szemben egymással legfenyegetőbb katonai erők. mostani atom- és világűr korszakunkban az európával való azonosulás csak arra a szándékra épülhet, hogy a közös európai hazában mind változatosabb módon gazdagítsuk a békés egymás mellett élés formáit - hangsúlyozta herrmann.

fn/hn fl

13.43 020687 1833

-.-

sk0021 4 230 mtik1023

mediterrán országok - külügyminiszteri értekezlet

márkus gyula, az mti tudósítója jelenti:

belgrád, 1987. június 2. /mti/ - brioni szigetén szerdán összeül a földközi-tenger melléki országok sorrendben második külügyminiszteri értekezlete, hogy előmozdítsa a feszültség enyhítését a térségben, újabb lehetőségeket kutasson fel az együttműködés bővítésére, valamint az európai államokhoz fűződő kapcsolatok fejlesztésére. a tanácskozáson a házigazda jugoszlávián kívül algéria, ciprus, egyiptom, libanon, libia, máltá, marokkó, szíria, tunézia és a palesztinai felszabadítási szervezet képviselteti magát. megfigyelőként jelen lesz zimbabwe küldöttsége, valamint az el nem kötelezett mozgalom soros elnökének megbízottja is.

az első ilyen találkozót 1984 szeptemberében máltá fővárosában, la vallettában tartották meg. a mostani megszervezéséről az el nem kötelezett mozgalom legutóbbi, hararei csucskonferenciája hozott határozatot.

brionin egyébként már kedd délelőtti tárgyalóasztalhoz ültek a résztvevő országok magas rangú kormánytisztviselői, hogy véglegesítsék a tanácskozás napirendjét és elvégezzék az utolsó simításokat a vitaindító dokumentumokon, valamint a határozat tervezeten.

már/jp fl

13.53 020687 1238

-.-

sk0022 4 230 mtik1025

rövid hírek

pakisztán - pokolgép

iszlámábád, 1987. június 2. /afp/reuter/ - pokolgép robbant kedden a pakisztáni ravalpindi belvárosának piacán. husz ember megsebesült, az akció indítékai és elkövetői egyelőre ismeretlenek.

leszerelés - tudományos konferencia

baku, 1987. június 2. /taszsz/ - „a kétoldalu és sokoldalu leszerelési tárgyalások összefüggései”, címmel tudományos konferencia kezdődött kedden bakuban, szovjet azerbajdzsán fővárosában a genfi leszerelési értekezlet delegációvezetőinek, 28 ország diplomatáinak, illetve politológusainak részvételével. a tanácskozást az ensz leszerelési kutatóintézete /unidir/ és a szovjet tudományos akadémia világgazdasági kutatóintézete közösen szervezte.

fekete leopárd született

alma-ata, 1987. június 2. /taszsz/ - három kis leopárd, köztük egy tetőtől talpig fekete kölyök született az alma-atai állatkertben. a fekete leopárd rendkívüli ritkaság, különösen az állatkertben született példányok között.

jörgensen - atomfegyvermentesség koppenhága, 1987. június 2. /taszsz/ - anker jörgensen volt dán miniszterelnök kedden a dán parlamentben ismertette az észak-európai országok parlamenti bizottságai által kidolgozott tervezetet a térség atomfegyvermentessé nyilvánításáról. jörgensen hangsúlyozta, hogy ilyen övezet létrehozását a térség parlamenti pártjainak többsége támogatja. az övezethez az elképzelések szerint dánia, finnország, izland, norvégia, svédország, valamint grönland, az aland- és a feröer-szigetek tartoznának.

élőszív-átültetés

washington, 1987. június 2. /mti/ - egy pittsburghi kórházban hétfőn végrehajtották a második „élőszív-átültetést”: egy olyan beteg szívét, akinek testébe egy halott szívét és tüdejét kellett átültetni, egy másik beteg testébe operálták. ezuttal egy 28 éves nőbeteg ajánlotta fel erre a célra szívét, és azt egy 53 éves férfi kapta meg - nevüket a kórház nem közölte. májusban hasonló műtétet hajtottak végre - a világon elsőnek - egy baltimore-i kórházban. az ebben részes mindkét beteg jól van: az ujszives már el is hagyta a kórházat, a szív-tüdőátültetéses beteg még ápolásra szorul, de állapota gyorsan javul.

ki-igy kf sa
14.39 020687 2210

N

-.-



sk0023 4 230 mtik1026

sri lanka

colombo, 1987. június 2. /ap, afp, reuter/ - tamil szeparatisták hétfőn sri lanka keleti részén meggyilkoltak 33 szingalézt, köztük 29 buddhista szerzetest - jelentette be kedden a sri lanka-i kormány szóvivője. -ötven fegyveres - feltehetőleg a tamil eelam felszabadító tigrisei elnevezésű szervezet tagjai - leállított egy, főként szerzeteseket szállító autóbust, és tüzet nyitott az utasokra. ezek között sok a súlyos sebesült is.

az esemény összefüggésbe hozható azzal, hogy a sri lanka-i hadsereg május 26-án nagyszabású offenzívát indított az északi jaffna tartományban a tamil szeparatisták ellen. ezek azzal vádolják a hadsereget, hogy tamil polgári lakosok százait mészárolta le jaffnában.

a sri lanka-i külügyminiszter kedden jegyzéket nyújtott át india colomból nagykövetének, és ebben visszautasította azt a segítségnyújtást, amelyet az indiai vöröskereszt kíván a jaffnai tamiloknak nyújtani. a jegyzék szerint sri lanka kész tárgyalni a javaslatról, ugyanakkor minden „egyoldalú kezdeményezést”, úgy tekint, mint „sri lanka függetlenségének megsértését”,.

a központi indiai rádió kedden bejelentette, hogy folytatódik az élelmiszer és gyógyszer berakodása az indiai hajókra, és szerdán a terveknek megfelelően elindítják a szállítást.

nk kf

14,53 020687 1309

-.-

sk0024 4 230 mtik1027

argentín vezérkari főnök kijelentése

simó endre, az mti tudósítója jelenti:

buenos aires, 1987. június 2. /mti/ - dante caridi tábornok, az argentín hadsereg vezérkari főnöke hétfőn védelmébe vette az argentín fegyveres erők fellépését a hetvenes években a „felforgató elemekkel”, szemben.

caridi a montoneros gerillák által megölt aramburu tábornok halálának 17. évfordulója alkalmából mondott beszédében elismeréssel szólt azokról katonákról, akik - szerinte - „a nemzetközi marxista



felforgatás elleni harcban, a köztársasági intézmények védelmében,, vesztették életüket.

a keddi buenos aires-i lapok külön kiemelik, hogy az argentín hadsereg vezérkari főnöke annál a campo de mayo-i alakulatnál mondott beszédet, amelyik a husvéti tiszti lázadás egyik központja volt, és amelynél jelenleg is őrzik aldo ricót, a lázadás egyik vezetőjét.

se/hn fl

15.29 020687 0891

-.-

sk0025 4 230 mtik1028

öböl menti hírek

a stark-ügy fejleményei

washington, 1987. június 2. /afp/ap/ - keddi washingtoni bejelentés szerint újabb amerikai ellátóhajó indult az arab-/perzsa/-öbölbe, hogy részt vegyen a május 17-i iraki rakétatámadásban megsérült stark fregatt javítási munkálataiban. a hajót rakétákkal felszerelt cirkáló kíséri.

a rendkívüli kíséretet washingtonban azzal indokolták, hogy az acadia ellátóhajó 1300 főnyi személyzetének közel egyötöde nő.

a starkot jelenleg bahrain kikötőjében javítják. az acadia az előzetes tervek szerint hat hetet tölt az öböl menti királyság vizein. a kísérő, a fox nevet viselő cirkáló is a térségben marad ez ideig, jóllehet az incidens óta több kisebb amerikai fregattot és rombolót vezényeltek az öbölbe.

a the washington post keddi jelentése szerint washingtonnak és bagdadnak még mindig nem sikerült megállapodnia abban, hogy különleges felderítő rendszer felállításával elejét vegyék a május 17-éhez hasonló incidenseknek. a támadás után irak és az egyesült államok rögtön tárgyalásokat kezdett e kérdésről. az ügy kivizsgálásával megbízott amerikai küldöttség vezetője a múlt héten bagdadban már úgy nyilatkozott, hogy a felek között „előzetes megállapodás”, született a kérdésben, ám konkrét intézkedésekről még nincs hír.

x x x



iráni - kuvait

kuvait, 1987. június 2. /upi/ap/ - a kuvaiti külügyminisztérium kedden nyilatkozatban ítélte el iránt, amiért kémkedés vádjával több kuvaiti halászhajót feltartóztatott az öböl vizein, a közlemény megalapozatlannak nevezte azokat a teheráni vádakot, melyek szerint e hajók kémkedtek volna irak javára. a kuvaiti fél követelte, hogy irán haladéktalanul bocsássa szabadon az elfogott hajókat és legénységüket.

teherán vasárnap számolt be arról, hogy az iráni haditengerészet feltartóztatott hét kuvaiti hajót az öböl északi részén, és őrizetbe vette ezek legénységét. az iráni hatóságok szerint a hajók legénysége „bevallotta, hogy kémkedett,,.

kuvait irakot támogatja a közép-keleti háboruban. irán már korábban is elfogott kuvaiti halászhajókat arra hivatkozva, hogy azok iraki megbízásból kémfeladatokat végeznek.

gl kf
16.32 020687 2183

..

sk0026 4 230 mtik1029

hírek spanyolországból

meruk józsef, az mti tudósítója jelenti:

földközi-tengeri békekonferencia

madrid, 1987. június 2. /mti/ - félszáz szakértő részvételével madridban nemzetközi konferencia kezdődött a mediterrán térség békéjének megőrzéséről, a tanácskozás az 1984-ben athénban megtartott ugyanilyen témájú konferencia folytatása. szervezői között ott van több békekutató központ, valamint a keresztyén békekonferencia nevű, prágai székhelyű ökumenikus mozgalom is. a legfontosabb vitatémák: a földközi-tengeri térség atomfegyvermentes övezetté tétele, az elnemkötelezettség politikája, az észak-dél párbeszéd erősítése.

spanyol szakszervezeti választások

madrid, 1987. június 2. /mti/ - spanyolország vállalatainál a tavaly megtartott szakszervezeti választások eredményeként a hatalmon lévő spanyol szocialista munkáspártot támogató általános munkásszövetség szerezte meg a többséget a szavazatok 40,92

um

százalékával. a baloldali munkásbizottságok 34,54 százalékot tudhatnak magukénak.

spanyolország - terrorizmus ellenes akció

madrid, 1987. június 2. /mti/ - a spanyol rendőrség országos parancsnoksága a tartalékos alakulatok ötszáz főnyi osztagát mozgósítja a madridban bujkáló terroristák elleni küzdelemre. a „bagoly hadművelet,, az éjszakai órákban szervezett szigorított ellenőrzésekkel, rajtaütésekkel próbálja elejét venni az eta baszkföldi szeptatista mozgalom újabb merényleteinek. az akció 11 madridi kerületre terjed ki.

don quijote - szovjet televízió

madrid, 1987. június 2. /mti/ - egy toledói filmvállalattal együttműködve rövidesen megkezdí a don quijote újabb filmváltozatának forgatását a szovjet televízió. a castilla la mancha vidékén forgatandó filmben 24 szovjet szereplő lép fel, a televíziós sorozat adásjogát a spanyol vállalkozók dél-amerikára is megvették.

mj/bx fl

16.34 020687 1871

..

sk0027 4 230 mtik1030

rövid hírek

közgazdász-értekezlet moszkvában

moszkva, 1987. június 2. /taszsz/ - a termelőerők és a termelési viszonyok fejlődésének dialektikájáról tanácskoznak keddtől moszkvában. a háromnapos értekezleten bulgária, csehszlovákia, a kndk, lengyelország, magyarország, mongólia, az ndk, a szovjetunió és vietnam gazdasági kutatóintézeteinek igazgatói vesznek részt.

emlékezés a gyermekáldozatokra

moszkva, 1987. június 2. /taszsz/ - június negyediké „az agresszió ártatlan gyermekáldozatainak nemzetközi napja,, az ensz-közgyűlés palesztin kérdésekkel foglalkozó rendkívüli ülészaka 1982. augusztus 19-én határozott úgy, hogy ezen a napon emlékezzenek meg az 1982-es izraeli invázió áldozatául esett palesztin és libanoni gyerekekről, továbbá mindazokról a kortársaikról, akik a

um

világ más országaiban pusztultak el fegyveres konfliktusok következtében.

szovjet-amerikai jogászok

moszkva, 1987. június 2. /taszsz/ - kedden moszkvában befejeződött a szovjet és amerikai jogászok, illetve műszaki szakértők tanácskozása a nukleáris veszély elhárításának lehetőségeiről. a résztvevők értékelése szerint csak az abm-szerződés fenntartásával képzelhető el a nukleáris fegyverzet csökkentése, majd végleges felszámolása. a tanácskozáson hangsúlyozták: az új technológiák kidolgozásával sem szabad megsérteni az abm-szerződést, és el kell kerülni azt, hogy azok bevezetése kiterjessze a fegyverkezési versenyt a világra.

kábítószerek - halálos ítélet

colombo, 1987. június 2. /taszsz/reuter/ - kábítószercsempészség miatt halálra ítélte egy sri lanka-i bíróság reginald spierst, ausztrália korábbi gerelyhajító bajnokát. spierst 1984 végén tartóztatták le a colombói repülőtéren, amikor hamis utlevéllel összesen négy kilónyi hasist és heroint próbált az országba csempészni. a sri lanka-i törvények értelmében a legkisebb mennyiségű kábítószerek csempészéséért is halálbüntetés jár, de helyi források szerint kétséges, vajon spiersen végrehajtják-e az ítéletet.

nk kf
16.38 020687 2023

-. -

sk0028 4 230 mtik1031

rendőrkézen a bécsi gyilkosok

márkus gyula, az mti tudósítója jelenti:

belgrád, 1987. június 2. /mti/ - a jugoszláv, a magyar és az osztrák rendőrség sikeres együttműködésének köszönhetően szabadkán letartóztatták vojislav ilics 23 éves törökkanizsai, valamint hadzsi ramics 25 éves és fahrudin karpuzi 31 éves zborniki lakosokat, jugoszláv állampolgárokat. az a vád ellenük, hogy május 1-én bécsben, a westbahn szállóban meggyilkolták, majd kirabolták nagy györgy szabadkai származású amerikai állampolgárt.

a gyanúsítottak 65 éves áldozatukat összeverték, megkötözték, törülközővel betömtek a száját, majd elvették tőle 2 000 dollárt, 750 nyugatnémet márkát, 360 schillinget, két aranyláncot, két órát,

Nur

egy arany karkötőt, két aranygyűrűt és más értéktárgyakat. ezután taxiba ültek és győre hajtottak, ahol szétosztották egymás között a zsákmányt. nagy györgyöt holtan találták bécsi szállodai szobájában.

már/hn fl

16.48 020687 0954

-. -

sk0029 4 230 mtik1032

dunaszerdahelyi gyermekszínház

prága, 1987. június 2. /mti/ - a csehszlovákiai magyar gyermek- és bábszínházak, valamint próza- és versmondók találkozója kezdődött kedden a szlovákiai dunaszerdahelyen.

a dunamenti tavasz elnevezésű, hagyományossá vált fesztivált a csehszlovákiai magyar dolgozók kulturális szövetsége, a csemadok rendezte. az ötnapos eseményen 15 társulat és hatvan versmondó lép fel.

a dunaszerdahelyi színház találkozóán szlovákiai, magyarországi és jugoszláviai bábegyüttesek is bemutatkoznak.

lg/hi fl

16.52 020687 0560

Nur

-. -

sk0030 4 230 mtik1033

japán rakéta amerikai űrprogramhoz

tokió, 1987. június 2. /mti/ - a japán űripar által kifejlesztett h2 típusu rakétát az egyesült államok irányításával megvalósítandó nemzetközi űrállomás programhoz un. hadtáp rakétaként kívánják felhasználni.

az amerikai javaslatot kedden jelentették be a tokiói tudományos és technológiai hivatalban. a japán űrprogramot felügyelő hatóság szakértőinek véleménye szerint a 2 tonna teher világűrbe juttatására alkalmas rakétát 1991-re tervezett első fellövése után kívánják rendszerbe állítani. vele kívánják földkörüli pályára juttatni a japán mesterséges holdakat.

tr/hi fl

16.55 020687 0637

-.-

sk0031 4 230 mtik1034

fejlődők - fegyverkezés

moszkva, 1987. június 2. /taszsz/ - a fejlődő országok helyzetének és a fegyverkezési hajszának az összefüggéseit elemzi júniusi számában a mezsdunarodnaja zszizny című szovjet folyóirat.

a lap rámutat: bár az egykori „anyaországok”, nemzeti jövedelme átlagosan 11-szer nagyobb, mint a volt gyarmatoké - és ez a szakadék csak mélyül -, az egyesült államok és más vezető nato-államok minden eszközzel igyekeznek bevonni a harmadik világot a fegyverkezési hajzába.

az elmúlt évtizedben a fejlődő országok megkétszerezték katonai kiadásait, és hadi költségvetésük növekedési üteme továbbra is kétszerese a fejlett országokénak. 1984-ben a fejlődő országok fegyverkezési költségei a világ katonai kiadásainak 20 százalékát tették ki, és ez az arány jóval magasabb, mint bruttó nemzeti össztermékük aránya a világtermelésben. katonai kiadásuk jelenleg elérik az évi 200 milliárd dollárt, évi adósságnövekedésük 20-30 százaléka pedig éppen fegyverbehozataluk következménye.

le 1830

a lap hangsúlyozza: a fejlődő országok anyagi forrásainak ilyen mértékű tékozlása súlyosan érinti ezeknek az országoknak gazdasági helyzetét, különös tekintettel arra, hogy az így eltékozolt hatalmas összegeket az elmaradottság elleni küzdelemre kellene fordítani.

gl kf sa
17.06 020687 1307

-.-

sk0032 4 230 mtik1035

olaszország - perzsa-öböl

garzó ferenc, az mti tudósítója jelenti:

róma, 1987. június 2. /mti/ - olaszország számára létfontosságú, hogy biztosítva legyen a szabad hajózás a perzsa-öbölben. olajszükségletének jelentős hányada ugyanis ebből a térségből származik - mondotta giovanni spadolini, az olasz republikánus párt főtitkára kedden rómaiban, a külföldi újságírókat tömörítő szervezetben tartott sajtóértekezletén. spadolini az olasz kül- és belpolitika egyik befolyásos egyénisége, a nyolcvanas évek elején miniszterelnökként, Bettino Craxi ötpárti kormánykoalíciójában pedig hadügyminiszterként tevékenykedett.

mint ismeretes, az egyesült államok segítséget vár nyugat-európai szövetségeseitől a perzsa-öböl hajózási utvonalaiknak katonai biztosításában. olaszország egyelőre semmiféle kötelezettséget nem vállalt ez ügyben, de a hét tőkésország velencében júniusban tartandó csúcstalálkozóján ez a kérdés is napirenden szerepel majd.

spadolini kifejtette, hogy a perzsa-öböl problémájára sürgős megoldást kell találni, és senki nem kívánhatja, hogy e probléma egész terhét az egyesült államok viselje. olaszország alapvetően érdekelt a perzsa-öbölből származó olaj biztonságos elszállításában. ezért olyan kormányra van szüksége, amely képes e cél érdekében megfelelő - egyes esetekben akár népszerűtlen - döntéseket is hozni.

a perzsa-öbölbeli helyzet és az amerikai flotta támogatásának a kérdése egyelőre holtpontra van olaszországban. az utóbbi napokban néhány vezető állást foglalt az ellen, hogy olaszország

le 1830

1987.06.02.

belekeveredjék bármiféle fegyveres konfliktusba a perzsa-öbölben. olaszországnak is szembe kell néznie azonban azzal a ténnyel, hogy a perzsa-öböl olaja sokkal nagyobb arányban fedezi szükségleteit, mint az amerikaiakét.

gf/hi fl

17.24 020687 1794

-.-

sk0033 4 230 mtik1037

Leszerelés - bakui tanácskozás

moszkva, 1987. június 2. /mti/ - a két- és a többoldalu leszerelési tárgyalások összefüggéseiről, valamint az egyetemes biztonság kérdéseiről nemzetközi konferencia kezdődött kedden bakuban, szovjet-azerbajdzsán fővárosában. a tanácskozáson jelen vannak a genfi leszerelési tárgyalásokon részt vevő küldöttségek vezetői, továbbá diplomaták és politológusok huszonnyolc országból, többek között a szovjetunióból, az egyesült államokból, ausztráliából, bulgáriából és magyarországról. a bakui konferenciát az ensz leszerelési kérdésekkel foglalkozó intézete szervezte a szovjetunió tudományos akadémiájának világgazdasági és világpolitikai intézetével együtt.

sn/bx pi

17.32 020687 0719

ll 1830

-.-

1987.06.02.

sk0034 4 230 mtik1038

nszk döntés - washington

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1987. június 2. /mti/ - george shultz amerikai külügyminiszter keddi sajtókonferenciáján kijelentette, hogy washington egyetért bonn álláspontjával a nyugatnémet pershing rakétákat illetően. ez a kérdés szerinte „harmadik országot”, érint. az amerikai álláspont viszont az, hogy a szovjetunióval folytatott tárgyalások csak az egyesült államok és a szovjetunió közepes és rövidebb hatótávolságu fegyvereire vonatkoznak. a miniszter nem adott érdemleges választ arra, hogy a nyugatnémet rakéták amerikai ellenőrzés alatt álló robbanfejeivel kapcsolatban mi a washingtoni álláspont.

shultz megerősítette, hogy a szovjet javaslatokkal kapcsolatos közös nato-álláspontot a szervezet külügyminisztereinek reykjaviki tanácskozásán dolgozzák ki véglegesen.

shultz-cal ellentétben konkrétan nyilatkozott az nszk-ban lévő amerikai robbanófejekről kenneth adelman, a fegyverzetellenőrzési és leszerelési hivatal vezetője. a the washington post által idézett kijelentése szerint az egyesült államok egyetért a bonni kormánynak azzal a követelésével, hogy az nszk megtarthassa pershing-1 típusu rakétáit, s a hozzájuk szükséges amerikai nukleáris robbanófejeket még a rövid hatótávolságu rakéták esetleges leszerelése után is az országban állomásoztassák.

a the washington post hangsúlyozza hogy a bonni állásfoglalást a pentagon és az amerikai hadiipari vállalatok is helyeslik. a bonn birtokában lévő pershing-1 a típusu rakéták már több mint 15 évesek és amerikai részről szeretnék azokat újabb, nagyobb találati pontosságu pershing-1 b típusu rakétákkal felváltani. ha a jelenlegi nyugatnémet rakétákat is bevonják a leszerelési megállapodásba, akkor az újabb típus gyártását nem lehetne megkezdeni.

ki/bx fl

17.46 020687 1825

ll 1830

-.-

sk0035 4 230 mtik1039

sri lanka 2.

colombo, 1987. június 2. /reuter/ - június dzsajavardene sri lanka-i államfő kedden utasította az ország fegyveres erőit: akadályozzák meg az indiai vöröskeresztes-segélyszállítmányt szállító indiai hajókonvojt abban, hogy behatoljon sri lanka felségvizeire.

ranasinghe premadasza sri lanka-i miniszterelnök keddi parlamenti beszédében felszólította radzsiv gandhi indiai miniszterelnököt: fontolja meg újra azt a döntését, hogy segélyszállítmányt küld a jaffna-félszigeten élő polgári lakosságnak.

az indiai kormány keddi nyilatkozatában megerősítette, hogy a tervbe vett segélyszállítmányt colombo tiltakozása ellenére utnak indítják.

kl kf pi

17.52 020687 0692

-.-

sk0036 4 230 mtik1040

urban

zsebesi zsolt, az mti tudósítója jelenti:

varsó, 1987. június 2. /mti/ - a reális megközelítés térhódítását jelző, kedvező irányba tett lépésnek értékelte jerzy urban, a lengyel kormány szóvivője az nszk javaslatát Lengyelország adósságainak átütemezésére.

a szóvivő szokásos keddi sajtóértekezletén annak a reményének adott hangot, hogy a nyugatnémet kezdeményezést támogatni fogják a párizsi klubba tömörült nyugati kormányok is, ami lehetőséget teremtene arra, hogy az 1980-as évek elején rendkívül szigorú feltételek mellett felvett lengyel hiteleket kedvezőbbekkel válthassák fel.

a bonni kezdeményezés jelentőségét növeli, hogy az nszk lengyelország legnagyobb hitelezője és a két ország közötti kereskedelmi forgalom tavalyi 18 százalékos visszaesése után a nyugatnémet üzleti körök a gazdasági kapcsolatok élénkítésének

Lehetőségeit látszanak kutatni. ezt bizonyítja az a megállapodás is, amelynek értelmében a krupp konzern részt vállal a lengyel kohászat műszaki megújításában. a nagyobb szabású és tartós üzleti együttműködést, beleértve a közösvállalatok alapítását is egyelőre akadályozza a pénzügyi és hitelkapcsolatok hiánya, a lengyel adósságok kérdésének rendezetlensége.

ugyanaz a probléma az első számú akadálya annak, hogy varsó normalizálja gazdasági kapcsolatait a többi tőkés országgal is. egy esetleges áttörés, vagyis kereskedelmi és beruházási hitelek nyújtása lengyelországnak végül is az eddiginél kedvezőbb feltételeket teremtene az ország több mint 33 milliárd dolláros nyugati tartozásainak törlesztéséhez. ami - varsó véleménye szerint - nem csak lengyelország, de a neki hitelezők érdeke is.

zse/bx hf

18.20 020687 1687

-.-

sk0037 4 230 mtik1041

rövid hírek

dél-korea - elnökjelölt

szöul, 1987. június 2. /reuter, upi/ - cson tu hvan dél-koreai elnök, a demokratikus igazságpárt „vezére”, kedden javasolta, hogy pártja ro te vu nyugállományú tábornokot, a párt elnökét jelölje az év végére tervezett köztársaságielnök-választáson. a párt vezetősége egyhangulag üdvözölte a javaslatot. a jelek szerint rónak, cson tu hvan közeli munkatársának nem lesz komoly ellenfele, s éppen emiatt az ellenzék már több ízben is azzal fenyegetőzött, hogy bojkottálni fogja az elnökválasztást. cson tu hvan korábban azt ígérte, hogy hétéves megbízatásának lejártával jövő februárban lemond.

fidzsi - brit diplomaták

suva, 1987. június 2. /ap, afp/ - a fidzsi-szigetek fővárosában, suvában katonák kilőtték két brit diplomata kocsijának kerekét. az autót át akarták kutatni, de ezt a mentességi jogra hivatkozva a két diplomata megtagadta. ez volt az első eset a több mint két héttel ezelőtt végrehajtott katonai puccs óta, hogy katonák lövöldöztek.

xl

kanada - sztrájk

vancouver, 1987. június 2. /upi/ - háromszáz ezer kanadai dolgozó vett részt hétfőn a 24 órás általános sztrájkban. az akcióval a szakszervezetek sztrájkjogát korlátozó törvénytervezet ellen kívántak tiltakozni.

teng - dicséret

peking, 1987. június 2. /mti/ - teng hsziao-ping, a kínai központi katonai bizottság elnöke kedden nyilvános dicséretben és elismerésben részesítette a kínai népi felszabadító hadsereg és a légierő katonáit és tisztjeit, akik döntő szerepet játszottak a hejlungcsiang tartományi erdőtüz megfékezésében és eloltásában, valamint a katasztrófa sújtotta helyi lakosság megsegítésében. mint emlékeztetés, az erdőtüz következtében többszázezer hektárnyi erdőterület elpusztult, sokezer lakóház leégett, közel kétszáz ember életét veszítette és többszázan megsérültek. a kínai népköztársaság történetében legnagyobb méretű erdőtüz oltási munkálataiban a népi felszabadító hadsereg több, mint negyvenezer katonája vett részt.

éb si wa pi

18.57 020687 2023

-. -

sk0038 4 230 mtik1042

gromiko - scheel

moszkva, 1987. június 2. /mti/ - a nukleáris szembenállás szintjének csökkentése megfelel valamennyi európai állam, így a német szövetségi köztársaság biztonsági érdekeinek - hangsúlyozta andrej gromiko, az szkp kb pb tagja, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnöke kedden moszkvában fogadta walter scheelt, a nyugatnémet szabaddemokrata párt tiszteletbeli elnökét, aki a „deutsche oper am main”, társulat szovjetunióbeli vendégjátéka kapcsán látogatott moszkvába.

az őszinte légkörű megbeszélésen gromiko és scheel áttekintette a szovjet-nyugatnémet kapcsolatok egyes kérdéseit, és megvitatták a jelenlegi nemzetközi helyzet problémáit is. a tárgyalópartnerek kiemelték, hogy az 1970-es moszkvai szerződés - amellyel kezdetét vette a kétoldalú kapcsolatok rendezésének folyamata - meghatározó jelentőségű, s megállapították: a felhalmozott tapasztalatokra támaszkodva a jövőben is a szovjet-nszk kapcsolatok bővítésére kell törekedni.

ll

a szovjet vezető utalt arra, hogy korunk legfontosabb feladata a béke megszilárdítása, konkrét eredmények elérése a leszerelésben. kiemelten szólt a közép-hatótávolságu rakéták megsemmisítésének szükségességéről, s emlékeztetett a vsz politikai tanácskozó testülete berlini ülésén elfogadott dokumentumok jelentőségére. andrej gromiko tájékoztatta tárgyalópartnerét a szovjet belpolitika elveiről, az átalakítás menetéről, s hangsúlyozta: a szovjet bel- és külpolitika, az alkotómunka és a békepolitika céljai szervesen kapcsolódnak egymáshoz.

walter scheel méltatta a szovjet kezdeményezések jelentőségét a nukleáris leszerelés terén. sikraszállt a szovjetunió és az nszk kölcsönösen előnyös együttműködésének kiszélesítéséért, s ennek kapcsán hangsúlyozta: ehhez megvannak az objektív feltételek, s az nszk kormánya teljesen tisztában van ezzel.

sy/hi pi

19.08 020687 1859

-. -

sk0039 4 230 mtik1043

shultz - szovjet-amerikai

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1987. június 2. /mti/ - shultz amerikai külügyminiszter szerint a szovjetunió és az egyesült államok között „számos megbeszélés folyik egy esetleges csúcstalálkozó napirendjéről”, de nincs konkrét megállapodás sem annak tartalmáról, sem időpontjáról.

az amerikai külügyminiszter keddi sajtókonferenciáján kijelentette: „mind reagan elnök, mind gorbacsov főtitkár egyetért abban, hogy a találkozóknak érdemleges tartalmat kell adni”,.

shultz szerint egy esetleges megállapodás a közepes hatótávolságu európai nukleáris eszközökről „komoly jelölt lehet”, egy ilyen találkozón. ugyancsak szó lehet a két ország között már létrejött elvi megállapodásról, amely szerint központokat hoznak létre a nukleáris háború kockázatának csökkentéséről. megvitatható lehet a hadászati fegyverek csökkentése, amelyről elvi megállapodás jött létre gorbacsov és reagan között nykjavikban. „hogy milyen mértékben lehet szó az esetleges előrehaladásról e téren és a világűr kérdéseiben egy közleményben, az még nem világos”, - mondotta. a „világűr”, témája a külügyminiszter állásfoglalásából kitűnően az amerikai fél számára az űrfegyverkezés kérdését jelenti.

ll

shultz ugyanakkor megismételte azt az álláspontot, hogy az egyesült államok „nem akar szovjet befolyást látni”, a perzsa-öböl térségében, s nem nyilatkozott arról, szükségesnek tartja-e washington a közvetlen tárgyalást moszkvával a legújabb fejleményekről.

ki/bx hf

19.09 020687 1538

-.-

sk0040 4 230 mtik1044

zsivkov az nszk-ban - 3.

bonn, 1987. június 2. /mti/ - todor zsvkov kedd délután hivatalos bonni tárgyalásait megkezdve külön-külön találkozott richard von weizsa:cker elnökkel és helmut kohl kancellárral.

az utóbbival való tanácskozáson nyugatnémet tájékoztatás szerint elsősorban a varsói szerződés politikai tanácskozó testületének berlini ülése és a szovjetunió politikájának új vonásai alkották a legfontosabb napirendi pontot. emellett szóba kerültek bulgária és az nszk gazdasági együttműködésének kérdései.

kohl hangoztatta, hogy kormánya tevékeny szerepet óhajt betölteni az általános kelet-nyugati viszony tartós javításában, s nagy reményt fűzött egy újabb szovjet-amerikai csúcstalálkozó megtartásához is. a szocialista országoknak azzal a berlini javaslatával kapcsolatban, hogy a varsói szerződés és a nato vitassa meg a katonai doktrínák problémakörét, a bonni kormányfő azt mondta: a katonai potenciált véleménye szerint is kizárólag a védelmi szükségletekhez kellene hozzáigazítani.

weizsa:cker elnök felvetette annak lehetőségét, hogy az nszk kulturális intézetet nyithasson szófiában.

a nap folyamán petar mladenov külügyminiszter bonni partnerével, genscherral folytatott véleménycserét a fegyverzetellenőrzés tárgyában. a bolgár külügyminiszter és gerhard stoltenberg nyugatnémet pénzügyminiszter kedden megállapodást írt alá a kettős adózás megszüntetéséről. mint bonni kormánykörök hangsúlyozzák, ez, valamint a tavaly megkötött beruházásvédelmi megállapodás lehetővé teszi termelő vegyes vállalatok további megalapítását.

fn/bx hf

19.15 020687 1603

-.-

sk0041 4 230 mtik1045

gorbacsov - orvosok 1.

moszkva, 1987. június 2. /mti/ - ha a fegyverkezési verseny kiterjed a világszerte, a tárgyalások abbamaradnak és a fegyverkezési hajszája újabb szakasza kezdődik - jelentette ki mihaíl gorbacsov, az szkp kb főtitkára kedden azon a moszkvai találkozón, amelyen a „nemzetközi orvosmozgalom a nukleáris háború megelőzéséért”, nevű szervezet vezetőit fogadta. a mozgalom vii. kongresszusa hétfőn ért véget moszkvában.

az egy és háromnegyed órás találkozóról sajtóértekezleten számoltak be a résztvevők, köztük hollán zsuzsa akadémikus, a mozgalom alelnöke, a magyar tagozat elnöke.

a nyílt és baráti légkörű találkozón mihaíl gorbacsov hangsúlyozta, hogy a szovjetunió akár már holnap kész az egyesült államokkal együtt kölcsönös moratóriumot hirdetni az atomkísérletekre.

az szkp kb főtitkára elmondta, hogy már hosszú ideje figyelemmel kíséri az orvosmozgalom tevékenységét. bernard lown professor, a mozgalom amerikai társelnöke a sajtóértekezleten idézte a főtitkárnak azt a kijelentését, hogy a szovjet külpolitika kidolgozásakor figyelembe vették a mozgalom ajánlásait is. az szkp főtitkára részletesen szólt leszerelési kérdésekről, a nukleáris fegyverkezési verseny beszüntetésének szükségességéről. mihaíl gorbacsov a mozgalom vezetői előtt hangsúlyozta, hogy a nukleáris fegyverek csökkentése és teljes felszámolása mellett radikálisan csökkenteni kell a hagyományos fegyverzetet is.

mihaíl gorbacsov utalt margaret thatcherrel folytatott tárgyalásaira, megjegyezve hogy egyesek semmit nem tanultak csernobil leckéjéből, sőt el akarják felejteni azt. a szovjet vezető ezután kitért a reykjavíki találkozóra, az ott felvetett, 2000-ig szóló szovjet leszerelési javaslatra - mondotta lown, idézve a főtitkár megállapítását, amely szerint, miközben a szovjet fél törekszik az egyesült államok felé való közeledésre, az amerikaiak nem mutatnak közeledési hajlandóságot.

a kongresszus mérlegét megvonva mihaíl kuzmin akadémikus, a mozgalom szovjet társelnöke úgy vélekedett, hogy az igen hasznos volt. külön kiemelte, hogy a 2500 résztvevőből 500 egyetemista volt, ami azért fontos, mert nekik kell tovább vinniük a mozgalmat. ugyancsak kedvezően értékelte, hogy más foglalkozásúak, így többek

ll

között jogászok is részt vettek a tanácskozás munkájában. felmerült egy olyan javaslat is, amely azt célozza, hogy a jogászok vizsgálják meg: miként lehetne törvényen kívül helyezni az atomfegyvereket.
/folyt./

di/hi pi

19.24 020687 2485

-.-

sk0042 4 230 mtik1046

gorbacsov - orvosok 2.

Lown professzor a sajtóértekezleten bejelentette, hogy a szervezet ix. kongresszusát 1989-ben hirosimában tartják. ezt megelőzően, jövőre montrealban gyűlnek össze a békeharcos orvosok.

hollán zsuzsa a sajtóértekezletet követően az mti tudósítójának nyilatkozva a moszkvai fórumot úgy értékelte, hogy azt nagyon jól megszervezték, kitűnő volt a vendéglátás. az eszmecserén öt magyar küldött szólalt fel. hollán zsuzsa is fontosnak tartotta kiemelni a fiatalok részvételét a tanácskozáson, megjegyezve, hogy a 36 fiatal magyar orvos és egyetemista kitűnően szerepelt a kongresszuson.

x x x

moszkvában kedden jegyzőkönyvet irtak alá az szovjetunió tudományos akadémiaja és a „nemzetközi orvosmozgalom a nukleáris háború megelőzéséért”, képviselői a „shuttle life”, nevű szervezet létrehozásáról. a kereskedelmi jellegű szervezet rendeltetése az, hogy az egészségügyi világszervezettel szorosan együttműködve, úrtávközlési kapcsolatot létesítsen orvosok között a fejlődő országok egészségügyi ellátásának fejlesztése érdekében.

di/hi pi

19.30 020687 1099

-.-

sk0043 4 230 mtik1047

amszterdam: megnyílt a „magyarország hollandiában”, bemutató sorozat /1. rész/

fábián ferenc, az mti tudósítója jelenti:

amszterdam, 1987. június 2. /mti/ - kedden ünnepélyes keretek között nyitották meg amszterdamban a három hétig tartó „magyarország hollandiában”, elnevezésű kulturális bemutatósorozatot, amely a tavaly ősszel hazánkban megrendezett holland kulturális hónap viszonzása.

délben beatrix holland királynő fogadta köpeczi béla művelődési minisztert, aki delegáció élén hétfőn érkezett hollandiába.

a hazánk kulturáját ismertető eseménysorozat első rendezvényére már az ünnepélyes megnyitó előtt sor került: kedd délelőtt megnyílt amszterdamban a holland királyi levéltár magyarországi és hollandia xvi-xvii. századi kapcsolatainak dokumentumait felvonultató kiállítása. a ritka és érdekes dokumentumok elsősorban ezt a kölcsönösen gyümölcsöző kulturális és társadalmi hatást érzékeltetik, amely a kor nagy németalföldi gondolkodóinak, egyetemi oktatóinak, művészeinek, prédikátorainak, nyomdászainak, valamint a hazánkból - főleg erdélyből - németalföld protestáns egyetemeire érkezett diákoknak, prédikátoroknak, könyvnyomtatóknak volt köszönhető.

a „magyarország hollandiában”, hivatalos megnyitójára kedden délután került sor, az amszterdami királyi palota melletti gótikus új-templomban, amelyet már napokkal előbb magyar nemzeti zászlókkal díszítettek fel. az új-templomnak érdekes magyar történeti vonatkozása is van: itt nyugszik de ruyter admirális, hollandia nagy fia, akinek debrecen városa is emlékművet állított hálából amiért magyar protestáns prédikátorokat szabadított ki a gályarabságból a xvii. században. a templom egyébként csak nevében új, a nagy tűzvész után, 1648-ban állították helyre.

a megnyitó ünnepségen - amelyen a holland kormány több tagja, és a kulturális élet számos jeles ismert személyisége vett részt - beszédet mondott eelco brinkman, holland kulturális miniszter és köpeczi béla, majd a holland földön is jól ismert és nagyra értékelt bartók vonósnégyes adott hangversenyt: mozart, beethoven és bartók műveket játszott.

az új-templom előtti híres téren, a dam-on pedig a kaláka együttes és a holland folklór táncszínház szórakoztatta az egybegyűlt népes közönséget. /folyt./

ff/bx/mé hf

19.36 020687 2296

-.-

sk0044 4 230 mtik1048

amszterdam: megnyílt a „magyarország hollandiában,,
bemutatósorozat /2. rész/

ugyancsak kedden amszterdam városi tanácsa - élén a főpolgármesterrel - fogadta a köpeczi béla vezette magyar kulturális delegációt és egy, az amszterdami közlekedési muzeum által üzemképesé tett régi, budapesti villamoson végigvitte a városon.

este eelco brinkman, holland kulturális miniszter diszvacsorát adott magyar partnere tiszteletére.

ff/bx hf

19.40 020687 0461

-.-

sk0045 4 230 mtik1049

vsz ptt - izvesztyija

moszkva, 1987. június 2. /mti/ - a politikai realizmus doktrínájának, a nemzetközi kapcsolatok történetében példa nélkül álló dokumentumnak minősíti az izvesztyija keddi vezércikkében a varsói szerződés tagállamai politikai tanácskozó testületének berlini ülésén megfogalmazott védelmi doktrínát.

a szovjet lap emlékeztet arra, hogy a szocialista országok védelmi szövetsége első ízben tette közzé katonai doktrínáját. az atom- és űrkorszak veszélyeinek felismerése semmissé teszi az eddig kialakult elképzeléseket a háboru és béke kérdéseiről, a diplomácia és a hadtudomány megszokott kritériumait. az idő új megközelítéseket, mércéket és értékeléseket követel, s új gondolkodásmódot sürget a politikában - állapítja meg az izvesztyija.

a szocializmus fennállásának hetven esztendeje óta mindig is tanubizonyságot tett törekvéseinek és céljainak békés jellege mellett, s ezt újól meg erősítette a vsz ptt berlini ülése, az ott kinyilvánított katonai doktrína. ebben a dokumentumban a béke átfogó koncepcióját fogalmazták meg, kizárva az erőpolitika alkalmazását. a vsz - s minden tagállamának - katonai doktrínája annak a feladatnak van alárendelve, hogy megakadályozzák mind a nukleáris, mind a hagyományos háboru kirobbanását - emeli ki a szovjet lap.

le

az izvesztyija kitér arra is, hogy a nato-országok fővárosaiban már most kísérletet tesznek arra, hogy egyszerű kézlegyintéssel intézzék el a berlini tanácskozásokon megfogalmazott javaslatot: a vsz és a nato képviselői kezdjenek konzultációkat a katonai doktrínákról annak érdekében, hogy felszámolják az évek során felhalmozódott bizalmatlanságot és gyanút. a nato azonban mindeddig nem mondott le az erő alkalmazásáról, elutasította az említett irányba mutató javaslatokat.

sy/bx pi

19.43 020687 1801

-.-

sk0046 4 230 mtik1050

honecker interju

pach ferenc, az mti tudósítója jelenti:

berlin, 1987. június 2. /mti/ - erich honecker valószínűnek tartja, hogy még az idén látogatást tesz a német szövetségi köztársaságban.

az nszép kb főtitkára, az ndk államtanácsának elnöke szerdán kezdődő hágai hivatalos látogatása alkalmából holland újságíróknak nyilatkozott erről, hangsúlyozva, hogy a két német állam illetékeseinek „biztosan sikerül megtalálniuk a látogatás megfelelő időpontját.,, elmondta még, hogy több alkalommal telefonbeszélgetést folytatott az nszk kancellárjával.

a berlinben kedden közzétett interjuban az ndk vezetője ugyanakkor bírálta a nyugatnémet vezetés egyes revansista kijelentéseit és elutasította a két német állam „újraegyesítésével,, kapcsolatban a közelmúltban bonnban elhangzott megjegyzéseket.

általában a nemzetközi kapcsolatokról szólva honecker a kelet-nyugati politikai párbeszéd folytatása mellett szállt síkra. hangsúlyozta, jelenleg adott a lehetőség, hogy megtegyék az első lépést a tényleges leszerelés útján.

a nukleáris elrettentés doktrínája - mutatott rá - nem a béke megőrzését, hanem a háborus veszély állandó fenntartását szolgálja. ezért a szocialista országok a nukleáris leszereléssel kívánják kezdeni. az európai közepes hatótávolságu nukleáris rakéták felszámolására vonatkozó szovjet-amerikai egyezmény megkötése reális

le

1987.06.02.

cél. majd tovább haladva következhet a harcászati nukleáris fegyverek felszámolása. a varsói szerződés, mint ezt javaslatai tükrözik, egyetlen fegyverfajta leszerelését sem kívánja kikerülni. az egyenlőség és az egyenlő biztonság elve alapján a tagállamok készek a hagyományos fegyverzet és fegyveres erők csökkentéséről is tárgyalni - jelentette ki az ndk vezetője.

a továbbiakban arról szólt, hogy a szembenállás csökkentése növelné a kelet-nyugati együttműködés lehetőségét tudományos, műszaki, gazdasági és humanitárius területeken.

arra a kérdésre válaszolva, hogy az ndk mennyiben támogatja a szovjet vezetés reformjait, honecker kifejtette: „az ndk támogatja az szkp xxvii. kongresszusának nagy nemzetközi jelentőségű határozatait és sok sikert kíván megvalósításukhoz. mi állandóan egymástól tanulunk. mindkét országnak megvannak a maga receptjei... eddig sem vettünk át mindent, amit a szovjetunió tett, s ez így van fordítva is...”

pc/hi hf

20.10 020687 2361

-.-

sk0047 4 230 mtik1051

perzsa-/arab-/öböl

London, glasgow, nicosia, 1987. június 2. /upi/afp/ap/taszsz/ - khomeini imám, irán vallási vezetője kedden feloszlatta az iszlám köztársasági pártot, az ország kormánypártját - jelentette a kajhan című teheráni lapra hivatkozva az irna hírügynökség. a párt feloszlátását ali hamenei államfő és hasemi rafszandzsani, a parlament elnöke javasolta. a két politikus az iráni forradalom vezetőjéhez intézett levelében méltatta a párt kezdeti működését, de rámutatott: a jelenlegi körülmények között már nincs szükség a szervezet működésére. az üzenet megemlíti a párt polarizálódásának veszélyét, ami a „nemzeti egységet fenyegetné és a belső harcokra kötné le az energiát... ezért a „párt központi bizottsága egyhanguan úgy határozott, hogy a jelenlegi körülmények között fel kell hagyni a párt tevékenységével... - írta befejezésül a két politikus.

az irna iráni hírügynökség kedden bejelentette: a teheráni brit képviselő vezetőjét hétfőn az iráni külügyminisztériumba kérték, hogy újabb magyarázatot kérjenek tőle egy iráni tisztségviselő angliai letartóztatásáról. ali kasszemit, irán manchesteri

1987.06.02.

alkonzulját a brit hatóságok áruházi tolvajlás és közveszélyes autóvezetés vádjával vették őrizetbe, de teherán „elégtelemnek,, véli a londoni kormány magyarázatát.

a teheránban elrabolt, majd szabadon bocsátott angol diplomata ügyében egyébként kedden ismét a londoni külügyminisztériumba kérték irán nagy-britanniai ügyvivőjét. mint ismeretes, edward chaplint a múlt héten rabolták el teheráni iszlám gárdisták, s bár a „kihallgatást,, követően szabadon bocsátották, az iráni hatóságok állítólag vádat akarnak emelni ellene. ezzel kapcsolatban sir geoffrey howe brit külügyminiszter hétfőn úgy vélekedett, hogy teherán a chaplin-ügyet csupán válaszul szánta a kasszemi elleni eljárásra, s rámutatott: london nem fog engedni az „iráni zsarolásnak,, az angol külügyminisztérium mindenesetre javasolta a brit üzletembereknek, hogy esetleges iráni utazásaikat halasszák el mindaddig, míg a „helyzetet nem sikerül tisztázni,,.

időközben folytatódott a „diplomáciai csucsforgalom,, a perzsa-/arab-/öböl térségében. kedden mir mehdí teheráni külügyminiszter-helyettes manában átnyújtotta hamenei államfő üzenetét a bahreini uralkodónak; az üzenet a kétoldalu kapcsolatok kérdéseivel és a térség helyzetével foglalkozott. ezzel egyidőben kuvaitba érkezett az amerikai szenátus vizsgáló csoportja: a két törvényhozó azt akarja megvitatni vendéglátóival, hogy a hat országot tömörítő öbölmenti együttműködési tanács milyen segítséget tudna nyújtani az öbölbeli hajókat védő amerikai haditengerészeti erőknek. tl wa pi

20.11 020687 2674

-.-

sk0048 4 230 mtik1052

nyugatnémet szóvivő - honecker

bonn, 1987. június 2. /mti/ - friedhelm ost államtitkár, az nszk kormányának szóvivője kedden üdvözölte azt a lehetőséget, hogy erich honecker még idén ellátogatna az nszk-ba.

ost hozzáfűzte: a látogatás időpontjáról akkor lehet majd tárgyalni, ha az ndk államtanácsának elnöke jelzi, mikorra tervezi az utazást.

fn/hi hf

20.12 020687 0380

-.-

1987.06.02.

cél. majd tovább haladva következhet a harcászati nukleáris fegyverek felszámolása. a varsói szerződés, mint ezt javaslatai tükrözik, egyetlen fegyverfajta leszerelését sem kívánja kikerülni. az egyenlőség és az egyenlő biztonság elve alapján a tagállamok készek a hagyományos fegyverzet és fegyveres erők csökkentéséről is tárgyalni - jelentette ki az ndk vezetője.

a továbbiakban arról szólt, hogy a szembenállás csökkentése növelné a kelet-nyugati együttműködés lehetőségét tudományos, műszaki, gazdasági és humanitárius területeken.

arra a kérdésre válaszolva, hogy az ndk mennyiben támogatja a szovjet vezetés reformjait, honecker kifejtette: „az ndk támogatja az szkp xxvii. kongresszusának nagy nemzetközi jelentőségű határozatait és sok sikert kíván megvalósításukhoz. mi állandóan egymástól tanulunk, mindkét országnak megvannak a maga receptjei... eddig sem vettünk át mindent, amit a szovjetunió tett, s ez így van fordítva is...”

pc/hi hf

20.10 020687 2361

-.-

sk0047 4 230 mtik1051

perzsa-/arab-/öböl

London, glasgow, nicosia, 1987. június 2. /upi/afp/ap/taszsz/ - khomeini imám, irán vallási vezetője kedden feloszlatta az iszlám köztársasági pártot, az ország kormánypártját - jelentette a kajhan című teheráni lapra hivatkozva az irna hírügynökség. a párt feloszlátását ali hamenei államfő és hasemi rafszandzsani, a parlament elnöke javasolta. a két politikus az iráni forradalom vezetőjéhez intézett levelében méltatta a párt kezdeti működését, de rámutatott: a jelenlegi körülmények között már nincs szükség a szervezet működésére. az üzenet megemlíti a párt polarizálódásának veszélyét, ami a „nemzeti egységet fenyegetné és a belső harcokra kötné le az energiát... ezért a „párt központi bizottsága egyhanguan úgy határozott, hogy a jelenlegi körülmények között fel kell hagyni a párt tevékenységével... - írta befejezésül a két politikus.

az irna iráni hírügynökség kedden bejelentette: a teheráni brit képviselőlet vezetőjét hétfőn az iráni külügyminisztériumba kérték, hogy újabb magyarázatot kérjenek tőle egy iráni tisztségviselő angliai letartóztatásáról. ali kasszemit, irán manchesteri

1987.06.02.

alkonzulját a brit hatóságok áruházi tolvajlás és közveszélyes autóvezetés vádjával vették őrizetbe, de teherán „elégtelemnek,, véli a londoni kormány magyarázatát.

a teheránban elrabolt, majd szabadon bocsátott angol diplomata ügyében egyébként kedden ismét a londoni külügyminisztériumba kérték irán nagy-britanniai ügyvivőjét. mint ismeretes, edward chaplint a múlt héten rabolták el teheráni iszlám gárdisták, s bár a „kihallgatást,, követően szabadon bocsátották, az iráni hatóságok állítólag vádat akarnak emelni ellene. ezzel kapcsolatban sir geoffrey howe brit külügyminiszter hétfőn úgy vélekedett, hogy teherán a chaplin-ügyet csupán válaszul szánta a kasszemi elleni eljárásra, s rámutatott: london nem fog engedni az „iráni zsarolásnak,, az angol külügyminisztérium mindenesetre javasolta a brit üzletembereknek, hogy esetleges iráni utazásaikat halasszák el mindaddig, míg a „helyzetet nem sikerül tisztázni,,.

időközben folytatódott a „diplomáciai csucsforgalom,, a perzsa-/arab-/öböl térségében. kedden mir mehdi teheráni külügyminiszter-helyettes manában átnyújtotta hamenei államfő üzenetét a bahreini uralkodónak; az üzenet a kétoldalu kapcsolatok kérdéseivel és a térség helyzetével foglalkozott. ezzel egyidőben kuvaitba érkezett az amerikai szenátus vizsgáló csoportja: a két törvényhozó azt akarja megvitatni vendéglátóival, hogy a hat országot tömörítő öbölmenti együttműködési tanács milyen segítséget tudna nyújtani az öbölbeli hajókat védő amerikai haditengerészeti erőknek. tl wa pi

20.11 020687 2674

-.-

sk0048 4 230 mtik1052

nyugatnémet szóvivő - honecker

bonn, 1987. június 2. /mti/ - friedhelm ost államtitkár, az nszk kormányának szóvivője kedden üdvözölte azt a lehetőséget, hogy erich honecker még idén ellátogatna az nszk-ba.

ost hozzáfűzte: a látogatás időpontjáról akkor lehet majd tárgyalni, ha az ndk államtanácsának elnöke jelzi, mikorra tervezi az utazást.

fn/hi hf

20.12 020687 0380

-.-

sk0049 4 230 mtik1053

jakovlev - wick

moszkva, 1987. június 2. /taszsz/ - alekszandr jakovlev, az szkp kb pb póttagja, a kb titkára kedden moszkvában fogadta charles wicket, az egyesült államok tájékoztatási hivatalának /usia/ igazgatóját. wick hivatalos látogatáson tartózkodik a szovjet fővárosban. a találkozón áttekintették a szovjet és amerikai kormányzati szervek és intézmények közötti tudományos, kulturális és információs csere kérdéseit.

mg wa pi

20.13 020687 0456

-.-

sk0050 4 230 mtik1054

két hír csehszlovákiából

osztrák vasut brnóban

prága, 1987. június 2. /mti/ - ausztria negyvenegy városa után brnóban is bemutatkozik keddtől az osztrák vasut 150. évfordulója alkalmából megrendezett osztrák vándorkiállítás. a tárlat érdekessége, hogy a ferenc józsef nevét viselő korabeli vonatban helyezték el.

szlovákiai műemlékvédelem

prága, 1987. június 2. /mti/ - a kelet-szlovákiában nyilvántartott 440 műemléképületnek és a több mint 5600 műtárgynak huszonöt százaléka nincs megfelelő állapotban. e térségben - ahol a legtöbb műemléket számlálják szlovákiában - az új szó című csehszlovákiai magyar napilap szerint az elmúlt negyven évben 575,7 millió koronát fordítottak felújításra. tavaly ennek majdnem felét, egyetlen év alatt 207,5 millió koronát költöttek műemlékvédelemre, többek között a bártfai történelmi városközpont megőrzésére. most dolgoznak a lőcsei, a kasmárki, a szepesszombati, a kassai és eperjesi műemlékek helyreállításán. az idén 260 milliót, a tervidőszak végéig pedig 1,3 milliárd koronát fordítanak majd kelet-szlovákiában a nagy értékű kulturális emlékek rekonstrukciójára.

lg/hi wa pi

20.18 020687 1158

le

-.-

sk0051 4 230 mtik1055

kongresszusi vizsgálat 2.

washington, 1987. június 2. /mti/ - minden terhére felrótt cselekményt tagadni igyekezett elliot abrams külügyminiszter-helyettes az amerikai kongresszus vizsgáló bizottságai előtt kedden. a miniszterhelyettest a nicaraguai ellenforradalmároknak titokban és törvénybe ütközően nyújtott katonai segélyekről hallgatják meg. előzőleg az egyesült államok volt costa rica-i nagykövete és a cia helyi főnöke egyaránt kijelentette, hogy abrams nemcsak tudott a katonai segélyezésről, hanem egyenesen utasította a nagykövetet annak támogatására és tagja volt egy háromtagú bizottságnak, amely washingtonból közvetve irányította a katonai segélyezést oliver north közreműködésével.

a miniszterhelyettes agresszíven fejtegette, hogy az egyesült államoknak „meg kellett akadályoznia a kommunista hatalom megszilárdulását, nicaraguában, és „szembe kell szegülnie a totalitáriánus rezsimmel,„ saját szerepét ugyan nem tagadta az ilyen akciókban, de azt igyekezett bizonygatni, hogy mindvégig a törvények által biztosított keretek között járt el és kifejezetten biztosítékokat kapott arra, hogy azok az akciók, amelyekben része volt, nem sértik a törvényes előírásokat.

abrams egyebek között beszámolt arról, hogyan kapott anyagi támogatást a kontrák számára brunei szultánjától. mint ismeretes, a szultán tízmillió dollárt adott erre a célra, de azt tévedésből rossz svájci bankszámlára utalta. a számla tulajdonosa, egy svájci milliomos, szó nélkül felvette a hatalmas összeget s jelenleg peres eljárás folyik annak visszajuttatásáért.

ki/hi hf

20.29 020687 1597

le

-.-

sk0052 4 230 mtik1056

berlini polgármester találkozó

berlin, 1987. június 2. /mti/ - a politikai párbeszéd szükségességéről, a népek közötti párbeszéd elmélyítéséről, a kommunális vezetőknek ebben játszott szerepéről tanácskoztak kedden berlinben a nemzetközi polgármester találkozó résztvevői.

a berlin 750. éves jubileuma alkalmából rendezett eseményen, amelyen iványi páál budapest és zámbo józsef győr tanácselnöke is jelen van, a világ 83 országának 168 városából vesznek részt városi vezetők.

a keddi plenáris ülésen elsőként erhard krack, berlin főpolgármestere szólalt fel és azt hangsúlyozta, hogy az ndk fővárosa a jubileumi ünnepekkel a békét, a nemzetközi kapcsolatok minden szintű erősítését kívánja szolgálni.

kiállítás nyílt kedden azokból az ajándéktárgyakból, amelyeket a polgármester találkozó résztvevői hétfőn nyújtottak át a jubileumát ünneplő városnak.

pc/hi hf

20.35 020687 0903

-.-

sk0053 4 230 mtik1057

nyugatnémet pilóta - falin

bonn, 1987. június 2. /mti/ - valentyin falin, a novosztyi szovjet sajtóügynökség igazgatója kedden kijelentette, hogy a nyugatnémet határsértő sportrepülő, mathias rust esetével kapcsolatban olyan részletek váltak ismeretessé, amelyek nem könnyítik meg az ügyét.

a dpa nyugatnémet hírügynökségnek nyilatkozva falin elmondta: az ügy háttere bonyolultabb, mint kezdetben látszott. sajnos úgy rémlik, hogy a 19 éves repülő nem egyedül cselekedett, noha ő maga inkább idealista típusú fiatalember. az, hogy valóban hamarosan viszontlátja-e szüleit, az események alakulásától függ - mondotta.

fn/bx hf

20.38 020687 0652

-.-

sk0054 4 230 mtik1058

pro domo!

új szerkesztésben a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk mihail gorbacsovnak az orvosküldöttség előtt mondott beszédét.
mti kulturnus

20.38 020687 0205

-.-

sk0055 4 230 mtik1059

nszk - irán - irak

bonn, 1987. június 2. /mti/ - egy időben tartózkodik a nyugatnémet fővárosban egy iráni és egy iraki politikus. mohamed-dzsavad laridzsani iráni külügyminiszter-helyettes kedden fogadta helmut kohl kancellár, hans-dietrich genscher külügyminiszter és wolfgang schauble szövetségi miniszter, a kancellári hivatal főnöke.

irakból szadun hammadi, a parlament elnöke érkezett, aki philipp jenninger, a szövetségi gyűlés /bundestag/ elnöke meghívásának tesz eleget. mindkét hadviselő fél állást foglalt az ellen, hogy külföldi országok növeljék katonai jelenlétüket a perzsa/arab/-öböl térségében. ez összefüggésben van azokkal az amerikai megnyilatkozásokkal, amelyek sürgetik a nyugati szövetségesek, közöttük az nszk „nagyobb kötelezettségvállalását”, az övezetben. bonn - mint már jelentettük - alkotmányának szellemére hivatkozva elutasított minden katonai jellegű elkötelezettséget.

újabb sajtójelentések szerint washington most állítólag nyugatnémet pénzügyi hozzájárulást kér az öböl biztonságaáak fenntartásához.

az iráni vendég ígéretet tett arra, hogy országa mindent megtesz a libanonban egy irán-barát siita szervezet, a hezbollah /allah pártja/ által tuszként fogva tartott két nyugatnémet üzletember kiszabadításáért.

az iraki parlament elnöke kérte az nszk-t, hogy a biztonsági tanács nem állandó tagjaként tegyen lépéseket a közép-keleti háború megszüntetése érdekében.

fn/hi/mé hf

20.43 020687 1462

Jel

-.-

sk0056 4 230 mtik1060

gorbacsov - orvosok /1. rész/

moszkva, 1987. június 2. /mti/ - a „nemzetközi orvosmozgalom a nukleáris háború megelőzéséért”, moszkvai kongresszusa újabb hatalmas lépést jelentett e befolyásos mozgalom fejlődésében - hangsúlyozta mihaíl gorbacsov, az szkp kb főtitkára, a mozgalom vezetőivel, köztük bernard lown-nal és mihaíl kuzinnal, a mozgalom társelnökeivel, valamint hollán zsuzsa akadémikussal, a mozgalom egyik alelnökével. kedden moszkvában tartott találkozásán.

felhívta a figyelmet arra, hogy az orvosok véleményére hallgat a közvélemény, mivel e hivatás képviselői nem vesznek el a részletekben, hanem a döntő irányban összpontosítják erőfeszítéseiket. ez adja a mozgalom tekintélyét, s ez az oka annak, hogy - mint arról a moszkvai kongresszus tanuskodik - tevékenyen csatlakozni kívánnak hozzá a szakszervezetek és más szakmák képviselői, továbbá ismert társadalmi személyiségek is. mihaíl gorbacsov elégedetten állapította meg, hogy a kongresszus résztvevői között ott voltak a fejlődő világ képviselői is.

a főtitkár rámutatott, hogy a világ gyökeresen megváltozott az elmúlt évtizedek során, s korábban nem ismert problémákkal kell számolnia: a nukleáris veszéllyel, a környezeti válsággal, a tudományos-műszaki forradalommal és annak társadalmi következményeivel, a kommunikációs és tájékoztatási eszközök új szerepével. ezeken a területeken a világ országai kölcsönösen függenek egymástól. az a tény, hogy az egyes országok különböző társadalmi rendszerekhez tartoznak, nem szünteti meg ezt a kölcsönös függőséget. saját érdekei vannak a szovjetunióknak és az egyesült államoknak, az európai és az ázsiai szocialista országoknak, nagy-britanniának, és az nszk-nak, indiának és ausztráliának, pakisztánnak és tanzániának, argentinának és mexikónak, az arab államoknak, minden országnak. erről a realitásról nem szabad megfeledkezni - mondotta mihaíl gorbacsov, majd rámutatott: ha egy nép helytelenül dönt, akkor is magának kell megtalálnia a kivezető utat. senkinek, semmiféle „szuperhatalomnak”, nincs joga ebbe beleszólni. már ma sem sikerülhet a politikát a diktátumokra építeni, s az évek múltával ennek teljesen meg kell szünnie.

a főtitkár hangsúlyozta, hogy a szovjetunió az új gondolkodásmódra építi politikáját, s emlékeztette a résztvevőket azokra a legjelentősebb kezdeményezésekre és lépésekre, amelyeket a szovjet vezetés az elmúlt két évben tett a nemzetközi feszültség csökkentése, a bizalom légkörének kialakítása, a nukleáris veszély csökkentése, a vegyi fegyverek felszámolása, a hagyományos fegyverek és haderő csökkentése, a katonai doktrínák védelmi jellegűvé tétele érdekében. /folyt./

le-sy/bx pi

20.49 020687 2674

xl

sk0057 4 230 mtik1061

bécsi utótálatkozó - oskar fischer

bécs, 1987. június 2. /taszsz, afp, adn/ - a bécsi utótálatkozó kedden oskar fischer, az ndk külügyminisztere tájékoztatta a résztvevőket a varsói szerződés tagállamai politikai tanácskozó testületének múlt heti berlini üléséről, s az ott elfogadott dokumentumokról.

megállapította: Európában létrejöttek az alapjai annak, hogy előrelépés történjék a tényleges nukleáris leszerelés irányában, s ehhez jelentős mértékben hozzájárultak a varsói szerződés tagországai. a vsz-tagállamok nevében felhívta a bécsi utótálatkozó résztvevőit, hogy ne akadályozzák mindenféle kitalált ürügyekkel a már megoldható leszerelési kérdések rendezését. tolmácsolta azt a kívánságot, hogy még az év vége előtt kezdjen konzultációt a varsói szerződés és a nato a két szövetség katonai doktrínáiról, valamint a fegyveres erőikben és fegyverzetükben megmutatkozó egyenlőtlenségekről.

fischer kedden franz vranitzky osztrák szövetségi kancellárt is tájékoztatta a politikai tanácskozó testület berlini üléséről. tolmácsolta a varsói szerződés tagállamainak azt a reményét, hogy a berlini javaslatok elősegíthetik a nukleáris leszerelés megkezdését. az osztrák kancellár hangoztatta, hogy ausztria különösen érdeklődik a berlini tanácskozás eredményei iránt.

si wa pi

20.53 020687 1317

-.-

sk0058 4 230 mtik1062

nszk-szovjet - taszsz

bonn, 1987. június 2. /taszsz/ - tizenöt évvel ezelőtt lépett életbe a szovjet-nszk szerződés. az évforduló kapcsán jevgenyij gulkin, a taszsz szovjet hírügynökség bonni tudósítója rámutat:

a szerződés egyik fő érdeme, hogy megfogalmazta a második világháború utáni határok sérthetlenségének elvét. a felek kinyilvánították, hogy nincsenek területi követeléseik egyetlen állammal szemben sem és a jövőben sem támasztanak ilyeneket.

ld

a szerződés nagy szerepet játszott az európai leszerelési folyamatban. jogi alapot teremtett a közép-európai helyzet normalizálását gátló ellentétek csökkentésére és hozzájárult a helsinki folyamat előfeltételeinek megteremtéséhez.

az enyhülés éveiben sikeresen fejlődtek a szovjet-nszk kétoldalu kapcsolatok a politika, a gazdaság, a tudomány és a kultúra területén. az utóbbi időben a kétoldalu kapcsolatok megváltoztak, mégpedig kedvező irányban. az nszk-ban kiujultak az európai területi-politikai realitások felülvizsgálására irányuló viták. az nszk hatóságok szemt hunynak afelett, hogy a revansista szervezetek mind aktívabban tevékenykednek. gyakran előfordul, hogy a kormánykoalíció magasrangú politikusai - köztük maga Kohl kancellár is - részt vesznek a revansisták összejövetelében.

nem lehet konstruktívnak nevezni a hivatalos Bonn leszerelési kérdésekben elfoglalt álláspontját sem. az utóbbi időben az nszk - úgy tűnik - fékező szerepet tölt be leszerelési vonatkozásban - szögezi le a taszsz tudósítója.

kl wa pi

21.00 020687 1533

-.-

sk0059 4 230 mtik1063

gorbacsov - orvosok /2. rész/

mihail gorbacsov rámutatott, hogy a nyugat nem a tartalmuknak megfelelően reagál a szovjet javaslatokra, úgy értékeli, hogy azok az ország gyengeségének jelei, hogy a szovjetunió már nem viseli el a hajsza terheit, s már csak egy kis nyomásra van szükség. a szovjet kezdeményezésekre nem reálpolitikai lépésekkel reagálnak, hanem közönséges politikai mesterkedésekkel.

rendkívül felelősségteljes pillanat ez a mostani. nehéz megmondani, mikor adódik még egyszer ilyen lehetőség. lehetőség van a „háborús párt”, által létrehozott veszélyes tendencia leküzdésére, a fegyverkezési hajsza világűrre történő kiterjesztésének megakadályozására. az a helyes elképzelés, hogy a világűrnek a közeledés és a kölcsönös segítség újabb szférájává, s nem az embereket fenyegető új veszély forrásává kell válnia.

tul kell lépni a „nukleáris elrettentés”, ideológiáján, amelyre a nato politikája épül. nagyon komolyan elemeztük ennek az „elméletnek”, minden vonatkozását. követőt a jelek szerint semmire

kl

sem tanította meg sem hirosima, sem csernobil, amelyek tanulságait egyesek kezdik elfelejteni. a jelek szerint vannak olyanok, akiknek ez megfelel. mi azonban tudjuk, hogy miről van szó - hívta fel a figyelmet a főtitkár, majd hangsúlyozta, hogy a „nukleáris elrettentés”, hamis, veszélyes és mélységesen erkölcstelen álláspont.

a nukleáris kísérletekkel kapcsolatos kérdésekre válaszolva a szovjet vezető megerősítette: a szovjetunió akár már holnap kész az egyesült államokkal moratóriumot hirdetni. egyetértett Lown professzorral abban, hogy a kísérletek problémáját az ellenőrzésről folytatott ködösítő elmélkedésekkel próbálják összekuszálni.

az egyesült államok nem tett egyetlen lépést sem felénk a kísérletek kérdésében. mivel realisták vagyunk, beleegyeztünk abba is, hogy lépésről lépésre haladjunk előre: genfben javaslatot tettünk arra, hogy szakaszonként közeledjünk a kísérletek betiltásáról szóló átfogó tárgyalásokhoz. miért nem lehetséges például az, hogy az egyesült államok kongresszusa és a szovjetunió legfelsőbb tanácsa törvényeket fogadjanak el a kísérleti robbantások hatóerejének egy kilotomára történő korlátozásáról és számuk minimálisra való csökkentéséről? úgy érezzük azonban, hogy az amerikai kormányzat ördögi kört hoz létre: akadályozza a hadászati nukleáris fegyverek csökkentését, a kísérletek beszüntetését pedig az e csökkentés terén mutatkozó előrehaladástól teszi függővé.
/folyt./

le-sy/bx pi

21.06 020687 2498

-.-

sk0060 4 230 mtik1064

gorbacsov - orvosok /3. rész/

a szovjetunióban megvan a jóakarát. erről tanuskodik a közepes hatótávolságu rakétákkal kapcsolatos javaslata. évtizedekig semmi sem történt a nukleáris fegyverzet csökkentése érdekében. ez viszont valós lépés lehetne a nukleáris leszerelés folyamatának kibontakoztatásában, s hatalmas gyakorlati, politikai és pszichológiai jelentősége lenne - hangsúlyozta a főtitkár. mihail gorbacsov egyetértett Lown professzornak azzal a gondolatával, hogy ha az egész világ ilyen becsületesen és nyíltan, mélységeiben vitatná meg az emberiség fennmaradásának problémáit, mint azt a moszkvai orvoskongresszus tette, akkor ezeket a problémákat gyorsan meg lehetne oldani.

kl

az orvosmozgalom vezetői a találkozón átadták Mihail Gorbacsovnek a VII. kongresszus záróokmányát.

le-sy/bx pi

21.09 020687 0826

-.-

sk0061 4 230 mtik1065

genf - obuhov

genf, 1987. június 2. /taszsz/ - az atom- és űrfegyverzettről folytatott genfi szovjet-amerikai tárgyalásokon kidolgozták az európai közepes hatótávolságú rakétákról kötendő szerződés szövegének első közös tervezetét.

Alekszej Obuhov, a szovjet tárgyaló küldöttség helyettes vezetője kedden újságíróknak elmondta, hogy néhány kérdésben sikerült közös álláspontot kialakítani. A többi kérdésben a tervezet a felek jelenlegi álláspontját tükrözi.

A végleges megfogalmazásig még sok munka van hátra - hangsúlyozta Obuhov. A jelenlegi amerikai álláspont akadályokat gördít az előrehaladás útjába. Ide tartozik, hogy az egyesült államok a rakéták kivonása helyett azok átalakítására törekszik. Nem szolgálja a katonai szembenállás szintjének csökkentését az sem, hogy az egyesült államok fennmaradó közepes hatótávolságú rakétáit alaszkan kívánja telepíteni. Ezek hatótávolsága lehetővé teszi a szovjetunió területének elérését.

Ha az egyesült államok álláspontjában konstruktív változás következik be, akkor még ez év őszén ki lehet dolgozni a közepes hatótávolságú rakétákról kötendő szerződés végleges szövegét. Ezt a szerződéstervezetet meg lehetne vitatni és alá lehetne írni a soron következő szovjet-amerikai csúcstalálkozón.

Moszkva nagy jelentőséget tulajdonít az űrfegyverekről és a hadászati támadófegyverekről folytatott tárgyalásoknak is. A szovjet tárgyaló küldöttség már betervezte a két fontos témakör kulcskérdéseire vonatkozó tervezetét is. Ez a dokumentum is szerepelhetne a csúcstalálkozón.

Sajnos Washington álláspontja e két területen távolról sem nevezhető konstruktív. Az amerikai fél által előterjesztett, a hadászati támadófegyverekre vonatkozó szerződéstervezet egy sor egyoldalú előnyt biztosít az egyesült államoknak. A világűr

le

illetően az egyesült államok álláspontja nem a rakétavédelmi rendszerek korlátozásáról kötött ABM-szerződés erősítését, hanem annak felrugasztását jelenti. Ugyanakkor világossá kell válnia annak, hogy a fegyverkezési versenynek a világűrre való áttérése fokozná a földi fegyverkezési versenyt. Ebben az esetben szó sem lehetne a hadászati támadófegyverek számottevő csökkentéséről.

A szovjetunió továbbra is arra törekszik, hogy hatékony megállapodások születhessenek a nukleáris és az űrfegyverek leszerelése terén, a béke és az általános biztonság érdekében - szögezte le Obuhov.

kl/bx wa pi

21.28 020687 2423

-.-

sk0062 4 230 mtik1066

karami - szovjet részvétnyilvánítás

Moszkva, 1987. június 2. /taszsz/ - a szovjet afro-ázsiai szolidaritási bizottság elnöksége részvétáviratot küldött a libanoni társszervezet vezetőjének, valid dzsumblattnak Karami miniszterelnök tragikus halála alkalmából.

A távirat rámutat, hogy Karami igazi arab hazafi volt, aki fellépett egy igazságos és tartós közel-keleti béke létrehozásáért. A szovjet emberek elítélik Rasid Karami meggyilkolását, s szolidaritásukról biztosítják a libanoni hazafiakat - olvasható a táviratban.

tl wa pi

21.29 020687 0560

le

-.-

sk0063 4 800 mtik1068

Külpolitikai hireink tartalomjegyzéke
budapest, 1987. június 2. /mti/

sk0001-sk0022-ig

sk0001 libanon
sk0002 reagan - európa
sk0003 magyar diákok a coloradói vadonban
sk0004 gyermekbalesetek otthon
sk0005 linder-ügy - képviselő
sk0006 rövid hírek
 bagdad: arafat bagdadban
 bridgetown: meghalt barbados kormányfője
 prága: prágai tavasz
 luanda: kolerajárvány luandában
 durham: pelenkás-kiruccanás
sk0007 salvador - évforduló
sk0008 ausztria - háborús bűnös letartóztatása
sk0009 libanon - 2. /1/
sk0010 berlini polgármester-találkozó
sk0011 „magyarország hollandiában,
sk0012 libanon - 2. /2/
sk0013 libanon - 3.
sk0014 ensz - hírek
sk0015 rövid hírek
 san francisco: amerikai parti őrség - szovjet hajó
 peking: erdőtüz
 jackson: jövő nyáron indul ismét az ürrepülőgép
 swansea: idős asszony
sk0016 közel-keleti hírek
 dahran: szaud-arábia - amerikai fegyverek
 jeruzsálem: izraeli parlament - megszállt területek
sk0017 fidzsi - taszsik-kommentár
sk0018 todor zsirov az nszk-ban /1/
sk0019 todor zsirov az nszk-ban /2/
sk0020 nszk - ndk - „német kérdés,
sk0021 mediterrán országok - külügyminiszteri értekezlet
sk0022 rövid hírek
 iszlámábád: pakisztán - pokolgép
 baku: leszerelés - tudományos konferencia
 alma-ata: fekete leopárd született
 koppenhága: jörgensen - atomfegyvermentesség
 washington: élőszív-átültetés

/folyt./
22.00 020687 1584

de

sk0064 4 800 mtik1069

sk0023-sk0053-ig

sk0023 sri lanka
sk0024 argentin vezérkari főnök kijelentése
sk0025 öböl menti hírek
sk0026 hírek spanyolországból
sk0027 rövid hírek
 moszkva: közgazdász-értekezlet moszkvában
 emlékezés a gyermekáldozatokra
 szovjet-amerikai jogászok
 colombo: kábítószer - halálos ítélet
sk0028 rendőrkézen a bécsi gyilkosok
sk0029 dunaszerdahelyi gyermekszínház
sk0030 japán rakéta amerikai űrprogramhoz
sk0031 fejlődők - fegyverkezés
sk0032 olaszország - perzsa-öböl
sk0033 leszerelés - bakui tanácskozás
sk0034 nszk-döntés - washington
sk0035 sri lanka 2.
sk0036 urban
sk0037 rövid hírek
 szöul: dél-korea - elnökjelölt
 suva: fidzsi - brit diplomaták
 vancouver: kanada - sztrájk
 peking: teng - dicséret
sk0038 gromiko - scheel
sk0039 shultz - szovjet-amerikai
sk0040 zsirov az nszk-ban - 3.
sk0041 gorbacsov - orvosok 1.
sk0042 gorbacsov - orvosok 2.
sk0043 amszterdam: megnyílt a „magyarország hollandiában,,.../1/
sk0044 amszterdam: megnyílt a „magyarország hollandiában,,.../2/
sk0045 vsz ptt - izvesztyija
sk0046 honecker interju
sk0047 perzsa/arab/-öböl
sk0048 nyugatnémet szóvivő - honecker
sk0049 jakovlev - wick
sk0050 két hír csehszlovákiából
sk0051 kongresszusi vizsgálat 2.
sk0052 berlini polgármester találkozó
sk0053 nyugatnémet pilóta - falin
/folyt./
22.01 020687 1470

sk0065 4 800 mtik1070

sk0054-sk0065-1g

sk0054 pro domo!
 sk0055 nszk - irán - irak
 sk0056 gorbacsov - orvosok /1/
 sk0057 bécsi utótalálkozó - oskar fischer
 sk0058 nszk-szovjet - taszsz
 sk0059 gorbacsov - orvosok /2/
 sk0060 gorbacsov - orvosok /3/
 sk0061 genf - obuhov
 sk0062 karami - szovjet részvétnyilvántás
 sk0063 tartalomjegyzék 1
 sk0064 tartalomjegyzék 2
 sk0065 tartalomjegyzék 3
 hi

készült az mti külpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kopreda dezső
 szerkesztette: kovács ferenc
 szántó andrás
 fazekas lászló
 hilu ansaf
 pirityi sándor

22.02 020687 0823

- v é g e -

--

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI - Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest, Pf. 3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371**Külföldi hírek**

budapest, 1987. június 03.

kül

s z e r d a

sk0001 4 230 mtik1002

szenátus - honduras

washington, 1987. június 3. /mti/ - többségi szavazással elutasította az amerikai szenátus külügyi bizottsága reagan elnöknek azt a tervét, hogy 15 f5 típusu vadászgépet adjanak el hondurasnak. a bizottsági határozat önmagában még nem jelenti a terv teljes elutasítását, arról mindkét háznak szavaznia kell, a szenátusi bizottság állásfoglalása azonban az elutasítást jelzi. reagan elnöknek még mindig joga lesz ezután megvétózni a határozatot és végrehajtania a tervet.

a kormány azzal indokolja a nagy teljesítményű harci gépek eladását, hogy honduras jelenleg csaknem teljesen elavult francia mirage-típusú gépek birtokában van, s ezeket váltanák fel az amerikai gépekkel. így - a hivatalos washingtoni álláspont szerint - semmi sem változna, a bizottsági vitában azonban a többség képviselői rámutattak: az új gépeknek sokkalta nagyobb a teljesítményük, tűzerejük és hatósugaruk, mint a mirage-oknak és ez jelentősen megnövelné honduras katonai erejét. claiborne pell szenátor, a külügyi bizottság elnöke kijelentette: egy ilyen lépés jelentősen megnövelné a háborús kockázatot a közép-amerikai térségben.

ki/jp bj

06.33 030687 1170

gd

--